

قل از الفضل بيد الله يؤتيه من يشاء والله واسع عليم
وہیں کی نصرت کیلئے ان سہا پیر شہر ہے
عسی ان یتین غشاک ارباب مقاماً صحیحاً
اب گیا وقت خزاں آٹھ میں کھلا انیکہ دن

کو مو اور اور جو کج وقت کو قیاد یاد کج مشایخ ہوتا

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسے قبول کر گیا اور بڑے زور اور جملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (اہام حضرت سیدنا محمدؐ)

فہرست مضامین

- حضرت خلیفۃ المسیح کی ایک پرانی نظر کا صلہ
- رپورٹ لنگو پورٹ محاسب
- خطبات شریکی کا صفایا
- خنیفہ شریکی اور مسلمانان ہند
- ہندو مسلمانوں میں اشتقاق
- آریہ گزٹ کی تاریخ دانی
- خطبہ جمیعہ (معاذ سٹور)
- مکتوبت امام
- اگر تیس آریوں سے مباحثہ صلہ
- حضرت سیدنا محمدؐ کی موعود پر مولوی خٹا والی
- کے اعتراضات کے جواب
- اشتیارات
- ۱۳۰۰
- ۱۲-۱۵

مضامین مینام ایڈیٹر

کاروباری امور کے متعلق خط و کتابت مینام منجی سہرا

الفصل

ایڈیٹرز: غلام نبی، اسسٹنٹ: فہر محمد حسان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۴۱-۴۲ مورخہ ۲۳-۲۶ نومبر ۱۹۲۲ء شنبہ مطابق ۱۰ ربیع الثانی ۱۳۴۱ھ

الہدیینیہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی طبیعت تھی کہ اگر عام کر دی باقی ہر جہاد عداوت میں خدا کے فضل سے جناب ناظر صاحب تالیف و اشاعت کے تحت جو مقامی اور شخصیات میں تبلیغ کا کام ہر بار ہر ایک کی طرف سے ہر جہاد کے لئے کچھ لوگ جیت کرتے ہیں۔ ۲۴ نومبر کو سات آدمیوں نے بیعت کی جن میں سے تین خاص قادیان کے تھے۔

جناب سید محمد و اللہ شاہ صاحب بی۔ اے ۲۵ نومبر کو فرض تعلیم جرمی کو روانہ ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح بڑی شکر تک دواع کرنے کیلئے تشریف لے گئے۔ اور عا کر کے رخصت فرمایا۔ احباب دعا فرماویں کہ خدا تعالیٰ سید صاحب موصوف کو اپنے مقاصد میں کامیاب کرے۔ اور تبلیغ احمدیت کی کبھی تو فریق کھٹے۔

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی ایک نئی نظم

میرے مولامری بگدی کے بنانے والے
میرے پیارے مجھے فتنوں سے بچانے والے
جلوہ دکھلا مجھے اوچہرہ چھپانے والے
جسم کر مجھ پر ادمنہ پھیر کے جانے والے
میں تو بدنام ہوں جس دم سے ہوا ہوں عاشق
کہہ لیں جو دل میں ہوا الزام لگانے والے
تشنہ لب ہوں بڑی مدت سے غذا شاہ ہے
بھر دے اک جام تو کوثر کے لٹانے والے
ڈالتجا نظر جہر بھی اس نمکس پر
نظر تیرے سے مٹی میں طمانے والے

کبھی تو جلوہ بے پردہ سے ٹھنڈک پہنچا
سینہ و دل میں مرے آگ لگانے والے
تجھ کو تیری ہی قسم کیا یہ وفاداری ہے
دوستی کر کے مجھے دل سے بھلانے والے
کیا نہیں آنکھوں میں اب کچھ بھی مروت باقی
نچھ مہیبت زدہ کو آنکھیں دکھانے والے
مجھ کو دکھلاتے ہوئے آپ بھی رہ کھو بیٹھے
اے خضر کیسے ہو تم راہ دکھانے والے
ڈھونڈھتی ہیں مگر آنکھیں نہیں پاتیں ان کو
ہیں کہاں وہ مجھے روتے کو ہنسانے والے
ساتھ ہی چھوڑ دیا سب نے شب ظلمت میں
ایک آنسو میں لگی دل کی بجھانے والے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تاقیامت رسبہ جاری یہ سخاوت تیری
 اور سے گنج معارف کے شانے والے
 رہ گئے منہ ہی تراد کھیتے دتت رحلت
 ہم پسینہ کی جگہ خون بہانے والے
 ہونے چھو بھی خوشی دونوں جہاں تو میں نصیب
 کو چہ یار کے راستہ کے بھلائے والے
 ہم تو ہیں صبح و سار سچا ٹھکانے والے
 کوئی اور نہ ہو جو ہیں پیش منانے والے
 مجھ سے بڑھ کر ہے مرا فکر تجھے واسطیکر
 تیرے قربان مرا بوجہ اٹھانے والے

گزارش حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام کے منظم
 کلام کو تاریخ دار مرتب کرنے کے سلسلے میں اس نظم کے حوالہ کی
 ضرورت ہے کہ کتب اور کس اخبار میں شائع ہوئی صاحب
 ضرور مطلع فرمادیں۔

فاکس اور محیر یمن تاجر کتب قادیان

رپورٹ ہفتہ وار نگر خا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 (۱۲۱ نومبر ۱۹۲۲ء لغایت ۲۱ نومبر ۱۹۲۲ء)

آہ مہمانان ہفتہ زیر رپورٹ میں ۱۲ مہمان تشریف لائے
خرچ اخراجات آرگنڈم ۱۶ من ۲۰ ٹار وال سٹورڈ ۲۰ ٹار
 ڈال ماش ۱۲ ٹار ۱۲ چھٹا ٹنگ روٹری
 ۱۳ چھٹا ٹنگ چاول ٹوٹ ۵ ٹار ۱۲ چھٹا ٹنگ چاول پارک
 ۱۱ چھٹا ٹنگ ڈال ٹوٹ ۱۲ چھٹا ٹنگ کھانڈ ٹار ۱۲ چھٹا
 خرچ نقدی علاوہ ان اجناس کے ۱۱ ہے۔

اس ہفتہ میں نئے
نگر خا کھانا کھا والوں کی تعداد اور برائے مہمان
 ٹار کھا ناکھانے والوں کی تعداد دو ہزار دو سو ساٹھ ہے۔

کپڑوں بستروں اور دیگر اشیاء
 ضروریات نگر خا و مہمان خانہ کی بہت ضرورت ہے۔

سید محمد اسحاق انسر نگر خا قادیان

اطلاع حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام جو گذشتہ پچھتر سال
 ہو چکا ہے۔ دفتر نابینہ و اشاعت قادیان سے مل سکتا ہے۔

رپورٹ ہفتہ وار نگر خا سب نومبر تا ۲۱ نومبر ۱۹۲۲ء

ہفتہ واری آمد آمد مبلغ ۶-۹-۲۳۷۵ ہے یہاں
 میں ۵۲۶ روپیہ جلد سالانہ کا ہے۔

جلد سالانہ کی کل رقم جو اس وقت تک
چندہ جلسہ سالانہ داخل خزانہ ہوئی ہے وہ ایک ہزار کے

قریب ہے۔ گرانٹر صاحب جلد سالانہ کی طرف سے ابتدائی
 معمولی اخراجات کے واسطے آٹھ ہزار کے بل آچکے ہیں۔ جن کی
 ادائیگی میں بوجہ نہ ہونے جلسہ سالانہ کا روپیہ مشکلات ہیں۔ اس
 واسطے حساب کو خصوصیت سے اس میں روپیہ ارسال کرنے
 کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ اس سال بجٹ جلسہ سالانہ کا پندرہ
 ہزار تجویز کیا گیا ہے۔ اس بجٹ کا پورا کرنا سرکاری صاحبان
 کا فرض ہے۔ نگر خا اشرفیہ (محاسب بیت المال و صدر انجمن)

اخبار احمدیہ

انسٹرکٹنگ ایس اینڈ ٹی
 ایس اینڈ ٹی ریکارڈ انبال
 میں تھے۔ بازار جہاں راکرنے

ہمارے بھائیوں کو جو دفتر
 میں تھیں تھی۔ سپر جنرل صاحب تبلیغی سرکاری انجمن جہاں
 انبار چھا دیئے اس دفتر کے انچارج انسر سے مل کر اس تکلیف کو
 پیش کیا۔ اور اس بیجوم ہو کر بہت خوشی ہوئی ہے۔ کہ انسٹرکٹنگ
 ایس اینڈ ٹی ریکارڈ نے اپنے دفتر کے انسر کو حکم دیدیا ہے کہ
 جمعہ کے دن احمدیوں کو نماز کیلئے رخصت دی جائے کہ اسے ہم انسر
 سے صورت کی اس مہربانی کا خاص طور پر شکریہ ادا کرتے ہیں۔

جماعتوں میں محکمہ کی تقریر
 ننگ ہیر و نجات کی بہت

تھوڑی انجمنوں میں مختصبت مقرر ہوئے ہیں۔ باقی انجمنوں نے
 اس طرف توجہ نہیں کی۔ اب چونکہ مجلس مشورتی دینی احمدیہ کا دفتر
 منعقدہ ۱۹۱۵ء میں ۱۹۲۲ء کی پاس کر رہا تھا اور یہ متعلقہ
 نظارت امور عامہ پر عملدرآمد کیا جاتا ہے۔ اور ان تجاویز پر تب
 ہی عملدرآمد ہو سکتا ہے۔ جب ہر ایک انجمن میں امور عامہ کے

سرکاری یعنی مختصبت مقرر ہو جائیں۔ اس لئے تاکید ہے کہ جن
 انجمنوں میں ابھی تک مختصبت یعنی امور عامہ کے سرکاری مقرر نہ ہوئے
 ہیں۔ وہ جلد اپنی اپنی انجمنوں کے لئے مختصبت تجویز کر کے منقولی
 کے لئے ان کے نام سریکر پاس بھیجیں۔

نیاز مند ذوالفقار بیگم ناظر امور عامہ قادیان

ملتان کالج میں جے۔ اے۔ وی کلاس
 امیدوار انٹرنس پاس ہوں فرسٹ

ڈیویشن پاس اور انگریزی میں اچھی قابلیت والوں کو ترجیح
 دی جاوے گی۔ کورس دو سال کا ہے۔ اور مضامین وہی ہیں جو سنٹرل
 ٹریننگ کالج لاہور میں پہلے ہے۔ اسے وہی کوٹھ صحتہ رہے ہیں۔
 سلیبس فی الحال تیار نہیں۔ ہر ایک طالب علم کو مبلغ ۱۰ روپے ماہوار
 گورنمنٹ کی طرف سے وظیفہ دیا جاتا ہے۔ داخلہ کیلئے تمام درخواستیں
 ۱۹ اپریل کو مطالبہ کی جاوے گی۔ اور منظور شدہ امیدواروں کو
 اطلاع دیدیا جائے گی۔ کہ وہ کونسی تاریخ کو کالج میں حاضر ہو جائیں۔

امیدوار جنہوں نے اس سال انٹرنس کا امتحان دیا ہے۔ وہ انٹرنس
 کا نتیجہ نکلنے کے بعد ایک ہفتہ کے اندر اندر اگر درخواست دیدیں۔

تو گنجائش ہونے کی صورت میں داخل کئے جا سکتے ہیں۔ جو احمدی
 بھائی داخل ہو جائیں انہیں چاہئے کہ فوراً امتحان کے نتیجہ کے بعد درخواست
 بھیجیں۔ فاکسار عبدالسلام احمدی مستعمل ہے۔ اسے وہی کلاس سیکرٹری

ملتان کالج

ولادت جناب سیٹھ عبدالمدین صاحب سکندر آبادی کو جو
 سلسلہ کے نہایت مخلص اور خدمت گزاران ان ہیں۔ خدا تعالیٰ نے

۱۲ نومبر کو لڑکا عنایت فرمایا۔ احباب دعا فرمادیں۔ کہ خدا تعالیٰ مولود
 مسعود کو خادم دین بنائے۔ اور والدین کیلئے ہر طرح مبارک کرے۔

مولوی عبدالرحمن صاحب مولوی فاضل کے ماں دوسرا لڑکا تولد
 ہوا اور جناب حافظ حامد علی صاحب مرحوم کا نواسہ ہے جنہوں نے

حضرت مسیح موعود کی رفاقت میں لمبی عمر گزاری۔ خدا مبارک کرے۔
 اور خواست دعا میاں ناکہ کشمیری ہمارے گاؤں میں ایک مخلص

اور جو شیعہ احمدی ہیں۔ ان کو حال ہی میں اڑتوں کی دھوکہ دہی سے سواچھ
 رہنے کے قریب گھانا پڑا ہے۔ اس ناگہانی مصیبت سے جو ایک غریب کی

حالت ہو سکتی ہے۔ وہ احباب سے مخفی نہیں۔ درخواست ہے۔ کہ ان کیلئے
 دل سے دعا فرمادیں۔ کہ خدا تعالیٰ ان کو اس مصیبت کے برا اثرات سے بچاؤ

اور نیز میاں عمر الدین صاحب کی بھی درخواست ہے کہ میں ازخدا ہوں میرا
 لئے دعا فرمادیں۔ کہ خدا تعالیٰ قرض سے سبکدوش ہونے کی توفیق بخشے۔
 جمال الدین مس مولوی فاضل دیکھو انی

الفضل للشيخ محمد الرحيم

قادیان دارالامان - مورخہ ۲۴ نومبر ۱۹۲۲ء

خلافت ترکی کا صفایا

اگرچہ اپنے خلیفہ کی قسمت کو بدلا ہوا دیکھ کر بعض منہجے مسلمانوں نے خلیفہؒ کی برکاتی قسم کے الزام لگانے شروع کر دیے۔ اور انہیں خلافت کے ناقابل قرار دیا جاتا تھا۔ تاہم ذمہ دار لوگوں کے اپنے خلیفہؒ کے متعلق اظہار اور عقیدت میں کوئی فرق نہیں آیا۔ اور ابھی کیسے کہتا ہے۔ جبکہ اس کی بنا مذہب پر بھی جاتی ہے۔ اور اسے اپنی زندگی کا بڑا بھاری مقصد قرار دیا جاتا ہے۔ چنانچہ اس کا تازہ ثبوت یہ ہے کہ مرکزی خلافت کی کمیٹی کے صدر نے حال ہی میں مسلمانوں کیسے بڑا بڑا اثر اعلان کیا ہے۔ کہ

”خطبہ میں امیر المؤمنین وحید الدین کا نام پڑھا جائے“

علاوہ ازیں اس وقت تک خلیفہ المسلمین سے کہا لیوں کے اندر سناک سدوک کے متعلق جس قدر تقریریں آتی رہی ہیں۔ ان کو ناقابل ذکر کہہ کر اس طرح اپنے دونوں کو تسلی دینے کی کوشش کی جاتی رہی ہے کہ ”کہا لیوں کے متعلق اس قسم کی خبریں مشہور کرنے سے دو مقامات کو نظر رکھا گیا ہے۔ پہلی غرض یہ ہے۔ کہ کہا لیوں کی خلافت کے خاتمہ کے نام نفرت و حقارت کی کارروائیوں کو عالم اسلام میں بے چینی اور اضطرابی پیدا کی جائے۔ اور مسلمانوں کے دلوں سے وہ خلوص اور محبت اٹھ جائے۔ جو وہ اپنے سینوں میں جس طبع انگورہ اور ترکوں کے واسطے رکھتے ہیں۔ دوسری غرض یہ ہے۔ کہ مسلمانوں کے لئے یہ خیبت کر دیا جائے کہ ترکوں نے ہندوستان کے مسلمانوں کے زبردست مطالبات کو کسی بے اعتنائی سے ٹھکرادیا ہے۔ وہ مطالبات جو اسلامی بیخ کے لئے ہیں۔ مطالبات ہیں۔ اور اس طرح مسلمانوں کی توجہ کو اس وقت برائے و زار قلم کے سخت خلاف ہے۔ اس سے مؤثر کہا لیوں کی خلافت کیا جاتا ہے۔ ہم اپنے مسلمان بھائیوں سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ وہ ایسی نامکمل خبروں کو باور نہ کریں۔ جن میں سلفہ آمیزی سے کام لیا گیا ہے۔ اور جن کا خاص مقصد یہ ہے کہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہمارے اور ترکوں کے درمیان دشمنی دشمنی صحت پیدا کی جائے

{ ڈاکٹر نصاریٰ و حکیم اجمل خاں کا اعلان
مطبوعہ دکن ۱۶ نومبر ۱۹۲۲ء }

لیکن نہ معلوم اب مسلمانوں کو تازہ خبریں پڑھ کر کس قدر بے چینی صدر پر چلی ہو گی۔ جن سے نہ صرف یہ معلوم ہوا ہے۔ کہ کہا لیوں خلیفہؒ کو دارالخلافت سے بھاگنے پر مجبور کر دیا ہے۔ بلکہ یہ بھی کہ خاص غازی کتال کے ایک سے لے کر خلافت مقدمہ چلانے کی تجویز پاس کر دی گئی ہے۔

کیا اب بھی مسلمان ان خبروں کو ناقابل اعتبار اور مبالغہ آفرین کہہ کر اس قصہ کو دوہرانے کی سعی کرتے رہیں گے۔ جو یوں مشہور ہے کہ ایک کز در دلی آدمی فوج میں بھرتی ہو کر جنگ میں چلا گیا۔ جب اسے گولی لگی۔ تو بھاگا۔ اور خون بہتا ہوا دیکھ کر کہتا جاتا۔ خدا کرے۔ یہ خواب کا نظارہ ہو۔ اور مجھے سچ سچ گولی نہ لگی ہو۔

خلیفہ المسلمین کو کہا لیوں نے تسننہ سے بھاگ دیا۔ ان پر مقدمہ چلانے کی تجویز پاس کر دی۔ خلیفہ کے سارے اختیارات خود حاصل کر لئے۔ اور اس طرح افش خلافت کو جس کے لئے مسلمان بڑے غمناک اور بے چینی کا اظہار کرتے رہے ہیں۔ جس کی خاطر وہ ہجرت کے نام سے مصائب و آفات کا شکار ہوئے ہیں۔ جس کی حفاظت کیسے کہتے ہیں۔ جیلوں میں گئے ہیں۔ جس کے اقتدار کو ضعف پہنچانے کی وجہ سے گورنمنٹ برطانیہ کے خلاف کھڑے ہوئے ہیں۔ اسے کہا لیوں نے جن کو آج تک خلافت کے شہیدائی اور خلیفہ المسلمین کے جان بچا جانا تھا۔ ایسا زبردست کر دیا ہے۔ کہ اس کا کچھ بھی باقی نہ رہا۔ اور اس صفائی کے ساتھ جس کا نام دشنام مشادیا ہے۔ کہ سادھا چھپاتی حکومتیں مگر بھی ایسا کرنے کی جرأت نہ کر سکتی تھیں۔

اس وقت تک ۲۰ نومبر اس امر کے متعلق کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ مگر اب کس کو خلیفہ کا نام دیا گیا ہے۔ گویا اس وقت مسلمانوں کا کوئی نام کا خلیفہ بھی نہیں ہے۔ لیکن اگر کہا لیوں نے کسی کو خلیفہ کا لقب دے بھی دیا۔ تو حیب کہ ان کے پہلے ارادوں اور تجویزوں سے ظاہر ہے۔ وہ خلیفہ ایک کھوٹے سے بھی کم حیثیت کا ہو گا۔ کیونکہ کھوٹا بچوں کے دل بھلانے کے کام آسکتا ہے۔ مگر وہ خلیفہ کسی کام اور کسی مصروف کا نہ ہو گا۔ نہ اسے کوئی اختیار ہو گا۔ اور نہ اس کی کوئی حکومت ہو گی۔ اور اس طرح مسلمانوں کے اس دعویٰ کو بالکل بیخ و بن سے اکھیر پھینکا جائیگا۔ جس پر موجودہ بے چینی کی بنیاد ہے۔ اور جو یہ ہے۔ کہ خلیفہ کیلئے دنیاوی اقتدار لازم ہے۔ اگر یہ بات درست ہے۔ اور اس کے بغیر خلافت ہو ہی نہیں سکتی۔

جیسا کہ آج تک مسلمانوں کا دعویٰ رہا ہے۔ تو پھر کہا لیوں کا بنایا ہوا ایسا خلیفہ جسے سلطنت میں ایک ٹکڑا ہلائے گا بھی اقتدار حاصل نہ ہو گا۔ اور جو بالکل عضو معطل کی طرح ہو گا۔ اسے مسلمان کس طرح اپنا دینی خلیفہ سمجھ سکتے ہیں۔ اور وہ کس طرح ان کے نزدیک سچ طور پر خلیفہ ہو سکتا ہے۔

”چنانچہ اس بارے میں جو خیالات ظاہر کئے جا رہے ہیں۔ ان میں صحت طور پر کہا جا رہا ہے کہ

”اسلام میں خلیفہ وقت اگر کامل اختیارات نہ رکھے۔ تو اس کی یعنی اس خلیفہ کی خلافت مسلم نہیں۔ اور اسلام میں خلیفہ پوپ نہیں بن سکتا“ ”خلیفہ المسلمین بیشک اپنے اختیارات میں مطلق العنان ہونے سے جس کا مطلب یہ ہے۔ کہ خلیفہ المسلمین کو پورا پورا اختیار ہوتا ہے کہ وہ اس نام مقدس کے تحفظ اور حمایت کے لئے جو دنیا سب ماہ عمل سمجھے کر سکتے“ (ہدم ۲۴ نومبر ۱۹۲۲ء)

اب مسلمان اپنے آپ کو تسلی دینے کے لئے خواہ کچھ ہی کہیں۔ اور اپنے خلیفہ سے دنیاوی اقتدار چھین جانے کو خلافت کے لئے کتنا ہی مفید بتائیں۔ پہلے وہ اپنے مومنوں اور اپنے قلموں سے اور اپنے دلوں کے ذریعہ خلیفہ کے لئے دنیاوی اقتدار کے ہونے کی جو ضرورتا قرار دے چکے ہیں۔ اور جس کو انہوں نے گورنمنٹ برطانیہ کی مخالفت کی ہم قرار دیا ہوا تھا۔ وہ تو بالکل خاک میں مل گئی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی نام کی خلافت ترکی بھی ان لوگوں کے ذریعے مٹ گئی ہے۔ جن کو اس کا محافظ اور نگہبان سمجھا جاتا تھا۔

مسلمانان عالم کو عموماً اور مسلمانان ہند کو خصوصاً خلافت ترکی کے اس عبرت ناک انجام سے سبق حاصل کرنا چاہیے۔ اور دیکھنا چاہیے کہ جس کی حفاظت کے لئے انہوں نے اپنا لہو پانی امیہ کیا۔ جس کے لئے ہر طرح کی قربانیاں کیں۔ اور کرنے پر آمادہ ہوئے۔ جس کی خاطر ان لوگوں سے جنگ ٹھانی۔ جنہیں خلافت کو نقصان پہنچانے والے سمجھے گئے۔ اس کے اندر سے ہی ایسے اسباب پیدا ہو گئے۔ جن کے متعلق کسی کو وہم و گمان بھی نہ ہو سکتا تھا۔ اور اسے اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے والی مثل اس پر صادق آگئی۔

یہ کیوں ہوا۔ کیوں ہماری دنیا کے مسلمانوں نے خلافت کیلئے جو سعی و کوشش کی۔ وہ بیکار گئی۔ کیوں خلافت کو نہ بچایا گیا۔ اس کی وجہ یہ اور ضرورت یہ ہے۔ کہ جو کہ اب خدا تعالیٰ اس نام کی خلافت

”آریہ گزٹ“ کی تاریخ دانی

ازلی عداوت اور دشمنی رکھنے والے اور اسلام کے مقدس اور قابل تعریف اصول پر اعتراض کرنے والے مہاشہ خوشحال چند ہیں ”ہندو“ کا نام ہندو کیوں پڑا؟ کے عنوان سے ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ جس میں ہندوؤں کی اس پہلی تحقیقات کو رد کرتے ہوئے کہ مسلمانوں نے ان کو ہندو نام اس خیال سے دیا۔ تاکہ انھیں چور یا زہرن قرار دیا جائے۔ یہ نئی تحقیقات ”پیش کی گئی ہے کہ

”جب ابن اسلام وسط ایشیا کے ممالک میں سے گذر کر ہندو پہنچے۔ تو انھوں نے ایک ہندو کو مذہب اسلام سے حدود کی نفرت کرنے والی قوم پایا۔ اور ایک شخص ہندو کے نام سے جس نے حضرت حمزہ کا کلبہ لٹا کر چبا لیا تھا۔ اس قوم کو موسوم کیا۔“

اس کے بعد تاریخ اسلام سے اپنی جہالت کے ثبوت میں یہ لکھ کر کہ: ”حضرت محمد نے ہندوؤں کی فوج جمع کر کے اپنا تسلط جانا چاہا۔“ ایک مرتبہ جب کہ پر حملہ کیا گیا۔ حضرت محمد زخمی ہوئے اور فوج کو شکست ہوئی۔“

لکھا ہے۔ ”جس مسلمانوں نے ہندوؤں کو بھی ہندو کے مانڈا پنے دھم پر درڑھ اور ثابت قدم پایا۔ تو ان کو اسی کے نام سے نام دیا۔ یہ تحقیقات اس پہلے سے تو کچھ بڑی نہیں کہ اس کی بنا پر تحریک کی گئی ہے۔ چاہئے کہ وہ خیال جو آریہ سماج اور ہندوؤں کے دلوں میں جا رہا ہے۔ کہ نفرت کے خیال سے یہ نام نہیں دیا گیا۔ دور کیا جائے۔“

لیکن اس کو کیا کیا جائے۔ کہ ہندو جسے آریہ گزٹ میں سرد قرار دیا گیا ہے۔ عورت تھی۔ جو بالآخر مسلمان ہو کر اپنے پہلے افعال سے تائب ہو گئی تھی۔ اس نسبت سے کیا ہم ہندوؤں اور خاص کر آریہ صاحبان سے توقع رکھیں کہ اس وقت اگرچہ وہ اسلام کے متعلق اپنے دلوں میں سخت بغض اور تعصب رکھتے ہیں۔ لیکن آخر ہندو کی طرح اسلام قبول کر کے اپنے پہلے افعال سے تائب ہو جائیں گے۔“

ہیں آریہ گزٹ کے مہم داں ایڈیٹر کے متعلق سخت حیرت ہے۔ کہ اس مضمون میں جو ایک کالم سے زیادہ کا نہیں ہے۔ تاریخ اسلام کے متعلق اس قدر چبا کا ثبوت دیا گیا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہندوؤں کی فوج تیار کرنا اور پھر آپ کو چھڑ کرنے میں زخمی ہونا اور شکستہ پانا ایسے واقعات ہیں۔ جو آریہ گزٹ کی لغو ترین اختراع سے زیادہ کچھ بھی وقعت نہیں رکھتے۔

چونکہ زعموہ ہندو مسلم اتحاد کسی ایسے اصل کے ماتحت نہ تھا۔ جو دو مختلف مذاہب اقوام میں اتفاق کا باعث ہو سکتا۔ اس لئے وہی نتیجہ نکل رہا ہے۔ جو ہم نے قبل از وقت بتا دیا تھا۔ اور ان سب دعاوی اتحاد کی صفائی کے ساتھ تغذیہ کر رہا ہے۔ جو ہندو مسلمان کرتے تھے۔ چنانچہ ایک ہندو قوم پرست ”روزانہ اخبار پر تاپ“ لکھار نو ممبر لکھنا ہے۔

”پنجاب کے ہندو اور مسلمان آج آپس میں اس طرح بچھے ہوئے ہیں۔ گویا ان میں نہ کبھی طاب (اتحاد) ہوا ہے۔ اور نہ ہو سکتا ہے۔“

پنجاب میں ہندو مسلم اتحاد کے پرچھے اٹھانے کا اس سے زیادہ اور کیا ثبوت ہو سکتا ہے۔

ادھر صوبہ ہائے متحدہ کی حالت اس سے بھی بدتر ہے۔ کونسل کے ہندو ممبر اپنی کثرت کی وجہ سے بے دریغ مسلمانوں کو ان کے جائز اور واجب حقوق سے محروم کر رہے ہیں۔ حال میں مسلمان ممبروں نے ڈسٹر بورڈوں کے ترمیمی مسودہ قانون میں جو یہ ترمیم پیش کی تھی۔ کہ جہاں مسلمانوں کی آبادی ۵ فیصدی ہو۔ وہاں ان کو ۲۵ فیصدی نشستیں دی جائیں۔ اگرچہ یہ معمولی مطالبہ تھا۔ اور اگر یہ پورا نہیں ہو جاتا تو بھی ہندوؤں ہی کی اکثریت رہتی لیکن ہندو ممبروں نے اس کی سخت مخالفت کی۔ اور ترمیم گرتی۔

اس گوت و خنیہ کے دوران میں ان میں فنانس ممبر کو تو مسلمانوں کی بے کسی پر رحم آیا۔ اور انہوں نے فرمایا۔ کہ

”مسودہ میں جو تناسب رکھا گیا ہے۔ اس سے مسلمانوں کی نشستیں ان سے چھں جائیں گی۔ کیونکہ بحساب مردم شماری انھیں اس قدر جگہیں نہیں مل سکتی۔ جس قدر ان کیلئے مناسب ہیں۔ اور یہ ان لوگوں کے حق میں اچھا نہ ہوگا۔“

لیکن برادرانہ وطن کے دل نہ سپیچے۔ اور جس طرح انہوں نے چاہا۔ یہ تازہ واقعہ ہے۔ جو بطور مثال پیش کیا گیا ہے۔ اور اس سے ظاہر ہے۔ کہ یو۔ پی میں ہندو مسلم اتحاد کیسے جو بن رہے۔

کیا اب بھی کسی کو ہماری اس رائے سے متفق ہونے میں عذر ہو سکتا ہے۔ کہ ہندو مسلم اتحاد کی بنا جن لائنوں پر رکھی گئی ہے۔ وہ بالکل غلط ہیں۔ اور حالت کو پہلے سے بھی بدتر بنانے والی ہیں۔ اب تو یہ حقیقت روز بروز واضح ہوتی جا رہی ہے۔ اور اتحاد کے حامی نہیں۔ بلکہ شدید انی بھی اس کا اعتراف کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔

کو بھی دنیا میں باقی نہیں رکھنا چاہتا۔ اس لئے اس نے اس کی تباہی کے مسلمان اس کے اندر سے ہی پیدا کر دئے۔ اور مسلمانوں کو بتا دیا۔ کہ تم اپنی ساری طاقت اور ہمت صرف کر کے بھی اس برائے نام اس خلافت کو نہیں بچا سکتے۔ جس کے خاتمہ کا آسان پرفیصلہ ہو چکا ہے۔ پس اب دنیا میں وہی خلافت قائم اور برقرار رہیگی۔ جو خدا نے اپنے برگزیدہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ قائم کی ہے۔ اور اسی کو دن بدن فروغ حاصل ہوگا۔

کاش ہمارے مسلمان بھائی خلافت شری کے حسرت ناک انجام سے عبرت حاصل کریں۔ اور خدا تعالیٰ نے ان کی دینی اور دنیوی ترقی کے لئے جو سامان لکھا ہے۔ اس سے فائدہ اٹھائیں۔

خلیفہ شری اور مسلمان ہند

خلیفۃ المسلمین سلطان شری ہندوستان میں آنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ اگرچہ انہوں نے اپنی خلافت کی کجالی کے لئے بڑی تگ و دو کی اور ترکان احرار کے مطالبات کو پورا کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ لیکن جیسا کہ ایسے خلیفہ کے متعلق توقع تھی کجالی ان پر غالب آگئی ہے۔ اور چونکہ ان کا دارالخلافت میں رہنا مشکل ہو گیا ہے۔ اس لئے تازہ برقی خبر کے مطابق وہ انگریزی جہاز کے ذریعہ وہاں سے ہٹا کر واندہ ہو گئے ہیں۔ اور کوئی تعجب نہیں۔ اگر وہ مسلمانان ہند کے اس اخلاص اور محبت کو مد نظر رکھتے ہوئے جس کا اظہار دو تین سال سے ان کی طرف سے بڑے زور شور کے ساتھ کیا جاتا رہا ہے۔ عازم ہند ہو جائیں۔ اور مسلمان ہند کے لئے اپنی وفاداری اور اخلاص کی ہمہ تن کوششوں تک پہنچانے کا موقع بہم پہنچائیں۔ کیا مسلمانان ہند اس کے لئے تیار ہیں؟

ہندو مسلمانوں میں نشفاق

مسلمی۔ بودھا اور غیر پانڈا رکھتے رہے ہیں۔ اور اس کے ثبوت میں ہمارے متعدد مضامین موجود ہیں۔) جبکہ اس کے غلطے فضائے ہند میں ہر دو اقوام ہندو مسلمان کی طرف سے بڑے زور شور کے ساتھ بلند ہو رہے تھے۔ اور جب ہندو مسلمان بڑے دعوئے کے ساتھ کہتے تھے۔ کہ اب کوئی چیز اس اتحاد میں رخنہ نہیں ڈال سکتی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَفِیْہِ اٰیٰتٌ لِّمَنْ عَلِمَ مِمْسُوْلٌ اَللّٰہِ

خطبہ جمعہ

معاذ سلوٹ

دنیاوی امور سے واقفیت کی ضرورت

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بزہر العزت
۱۳ اکتوبر ۱۹۲۲ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

دنیاوی امور میں غور و فکر! انسان کی پیدائش کے ساتھ ایسی ضروریات اس کے ساتھ لگا کر جن کے بغیر اسکی زندگی قائم نہیں رہ سکتی۔ اور جن ضروریات کے پورا ہونے بغیر اس کے اہلیان حال نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کا فیصلہ فرمادیا ہے کہ اس کا ایک کام یہی ہے کہ دنیا میں رہ کر عیش کرے اور مادی ترقیات میں اپنی طاقتوں کو خرچ کرے۔ مثلاً انسان اگر کھانے پینے کا محتاج نہ ہوتا۔ یا اگر اسکی زبان میں مزہ نہ رکھا جاتا تو نیوٹروٹسم کے کھانے جو ایجاد ہوئے ہیں۔ انکی کوئی قدر نہ کرتا۔ یہ نہیں ہوتا کہ آسمان سے لٹ بن کر آجائے کہ فلاں ملک میں فلاں غلہ پیدا ہوتا ہے اور فلاں ملک میں فلاں غلہ بلکہ انسان مستند اور توجہ اور عجز سے دریافت کرتے ہیں کہ فلاں ملک میں کونسا غلہ ہوتا ہے۔ اور فلاں غلہ کس جگہ زیادہ پیدا ہوتا ہے۔

غور و فکر یہ کالیجیم یہ تمام چل۔ بھول۔ غلا۔ نگر یا موزگ۔ ماشس موٹہ وغیرہ

کس طرح دریافت ہوئے اسی طرح کہ انسان زبان کے مزے کے ان چیزوں کو دیکھتا تھا۔ جو چیزیں بھی معلوم ہوتیں۔ ان کو کاشت کرنے کے ذرائع سوچتا اور معلوم کرتا تھا۔ اور کونسا جگہ بہاڑ پر جاؤ۔ وہاں پھر طرح طرح کی لڑیاں آتی ہوتی ہونگی کسی دیکھنے والوں کو چاہتا ہے کہ انکو کھائے۔ کہیں اور اس طرح کسی اور کھانے کی چیز معلوم ہوجاتی ہیں۔ یا بعض بوٹیوں کے کھانے سے جو جسم پر اثر ہوتا ہے اس سے معلوم ہوجاتا ہے کہ وہ فلاں فلاں میں مفید

ہو سکتی ہیں۔ جتنے وقت اور بھل ہیں وہ اسی طرح معلوم ہو کہ پینے ان کو زبان کے مزے کے لئے چکھا گیا۔ اور پھر ان کو کاشت کرنے کے ذرائع معلوم کئے گئے۔ انسان کی ابتدائی حالت بالکل سچے کھانے کے مشابہ ہے۔ جس طرح بچے کے مٹھے جو چیز تالی ہے وہ اس کو منہ میں ڈال لیتا ہے۔ اسی طرح انسان کی بھی یہی حالت تھی کہ وہ ہر ایک چیز کو منہ میں ڈالتا اور اس کے متعلق تجارب کرتا تھا۔ ان تجارب کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہزاروں قسم کے پھل غلے اور کھانے نکل آئے۔

علوم سچید کا اگلا

بھروسہ انسان زغدر ہو کہ تا علم شروع کیا۔ گیہوں اور چاول کثرت سے کھانے میں آئے تو گیہوں نے الگ اثر کیا اور چاول نے الگ اثر کیا۔ اور چاول کی زیندگی سے بادی ہونے لگی اور لوگوں کے جگر خراب ہونے لگے یا کسی اور چیز کے کھانے سے پیٹ میں درد ہو انو علاج کی طرف توجہ ہوئی۔ چونکہ بعض بوٹیوں کے مفید اثرات بھی ان تجارب میں معلوم ہوئے ان کو ان بیماریوں کے دور کرنے کے لئے استعمال کیا جانے لگا۔ اور علم طلب پیدا ہو گیا اگر زبان کا مزہ نہ ہوتا تو انسان محض پیٹ بھرنے سے غرض رکھتا۔ لیکن پیٹ نہیں پتایا کرتا کہ فلاں چیز کھانی چاہئے۔ یا فلاں سے پرہیز کرنا چاہئے یا فلاں چیز مزیدار ہے۔ اور فلاں نہیں۔ چونکہ زبان میں مزہ کا ٹیپ ہے۔ اس لئے وہ مختلف مزوں کی چیزیں طلب کرتی ہے جو جو مختلف غذا میں نکلتی ہیں اور مختلف غذاؤں کے بد اثرات کو دور کرنے کے لئے مختلف دوائیں بھی نکل آتی ہیں۔ اسی طرح حساب کا علم بھی مختلف ضروریات کے پورا کرنے کے لئے نکل آیا مثلاً کھانے پینے سے یہ درد اس علم کو ملی۔ کہ مرکب غذاؤں اور دواؤں کی آپس میں کیا نسبت ہو۔ یا مختلف رنگوں کے پھولوں بھلوں۔ اور سیل بوٹیوں اور سائرس آکھوں کو فرحت ہونے پھر خوش آوازوں سے کانوں نے لذت حاصل کی۔ ان جو اس جسم کے ذریعہ کے متعلق اب تحقیقات کے ذریعہ معلوم ہوا ہے پانچ نہیں زیادہ نہیں، علوم نے زندگی کی غرض بعض جو اس اور ان کے مطالبات کو پورا کرنے کے لئے اس قدر سامان اسی بنے دئے گئے ہیں کہ انسان ان کے دریافت کرنے کی طرف ہی توجہ دے جو اللہ تعالیٰ نے اس دنیا میں مخفی رکھے ہیں

طبعی خواہشات میں حکمت

مگر کیوں لگائے یہ جس کا اس مضمون سے تعلق نہیں۔ لیکن غشاء الہی ہے

کہ اپنی قوتوں کو ادھر بھی انسان لگائے۔ کھانے پینے ترقی کرنے کی خواہش شہوانتہ۔ میاں بیوی کے تعلقات کی طاقت۔ سرودی گری کا احساس۔ سونے جاگنے کی خواہش۔ یہ سب خواہشیں ایسی ہیں کہ ان سے کوئی انسان بچتا نہیں۔ انسان میں ان خواہشات کے کھٹے سے خدا کا منشا رہتا ہے کہ انسان اپنا کچھ وقت ان چیزوں پر خرچ کرے۔ یاں یہ منشا نہیں کہ بالکل ادھر ہی لگ جائے۔

مہمان کی تہنیت

ایک شخص کے ہاں ایک مہمان آئے وہ مہمان کے ساتھ مختلف قسم کے کھانے رکھتا ہے۔ پلاؤ۔ گوشت۔ روٹی۔ اجارہ۔ مرہ وغیرہ میزبان کی خواہش ہوتی ہے کہ مہمان یہ سب کھائے کھائے۔ لیکن اگر مہمان ایک ہی چیز مثلاً اجارہ کھائے اور دوسری چیزوں کو باقی نہ لگا تو میزبان خوش نہیں ہو سکتا۔ یاں جو چیز میزبان مہمان کے لئے خصوصیت سے تیار کرتا ہے اس کے متعلق خواہش ہوتی ہے کہ مہمان اس کو زیادہ رعبت سے کھائے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ بھی چاہتا ہے کہ اس نے اپنے بندے کے لئے جو چیز سب سے عمدہ تیار کی ہے بندہ اس کو زیادہ پسند کرے اور اس پر اپنا زیادہ وقت صرف کرے۔ باقی چیزیں بھی جس قدر ہیں۔ وہ بھی اس لئے ہیں کہ بندے ان سے حصہ لیں۔ حتیٰ کہ اسکے انبیاء بھی ان تمام خواہشوں سے حصہ لیتے ہیں۔ جو ان میں رکھی گئی ہیں۔ لیکن وہ چیز اس نے زیادہ پسند کی ہے کہ بندے بھی اس کو پسند کریں۔ وہ اس کا دین ہے۔ جس کے متعلق اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ بندہ بھی اس کو زیادہ پسند کرے۔ ہمارا ملک میں پلاؤ سب سے اچھا کھانا سمجھا جاتا ہے جس طرح میزبان نہیں چاہتا کہ مہمان پلاؤ کو چھوڑ کر چٹنی کھائے۔ یا خشک روٹی کھائے۔ گو وہ بھی نہیں چاہتا کہ وہ یہ بالکل نہ کھائے بلکہ اسکی خواہش ہوتی ہے کہ تمام کھانوں میں سے خاص کھانے کی طرف زیادہ توجہ کرے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ اس نے اپنے بندے کے لئے جو چیزیں پیدا کی ہیں ان سب کی طرف توجہ کرے مگر خصوصاً دین کی طرف زیادہ توجہ کرے

خدا اور انسان کی دعوت میں فرق

خدا کی دعوت میں ایک فرق ہے۔ کیونکہ انسان جس شخص کی دعوت کرتا ہے وہ اس کے متعلق پورا واقف نہیں ہوتا۔ اس لئے وہ اپنی ذات میں ایک عمدہ چیز کو اتا ہے۔ مثلاً پلاؤ ہی تیار کرتا ہے لیکن

3

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بیت سے لوگ ہیں جن کو بوجہ معدے کے کمزور ہونے کے چاول کھانے نہیں ہوتے مگر تیرہاں اس کے لئے پاؤ۔ یا اور عمدہ کہ تانکا پانچو ہوتا ہے ان کو نہیں کہا سکتا۔ اور وہ صرف شوربے اور چھاتی کی کہا ہے۔ کیونکہ اگر وہ پاؤ وغیرہ کھائے تو اس سے اس کو تکلیف ہوگی۔ اس صورت میں کوئی حرج نہیں۔ اگر انسان اپنے میزبان انسان کی دعوت میں سے عمدہ چیز کو چھوڑ دے۔ کیونکہ وہ اس کو کہلنے سے معذور ہے۔

لیکن اللہ تعالیٰ دعوت میں یہ بات نہیں کہی کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے لئے جس چیز کو زیادہ پسند کیا ہے وہ واقعی بت اعلیٰ درجہ کی ہے اور سب چیزوں سے افضل اور بندے کے لئے مفید ہے۔ مگر بہت لوگ اس مذہب کی محبت کا کھولے کرتے ہوئے پھر اس سے غافل ہوتے ہیں۔ اور دنیا کی محبت ان کے دل میں گھر کر جاتی ہے۔ اور وہ دنیا کی خاطر دین کو قربان کر دیتے ہیں۔

فرق شرا

دنیا کی اشیا میں بھی فرق ہوتا ہے ایک کو ایک چیز زیادہ پسند ہوتی ہے۔ اور دوسرے کو دوسری چیز بعض لوگ علوم و دنیاوی کو ہر ایک چیز پر مقدم کرتے ہیں بعض کو مال سے زیادہ پسند ہوتا ہے بعض کو عزت۔ مثلاً اگر ایک شخص کو کھانا کھانے اور تیز رو پیہ پیلے اور بازار میں جوتیاں کھانے تو وہ بھی پسند نہیں کریگا۔ بعض کو آرام زیادہ پسند ہوتا ہے۔ اور اکثر لوگ آرام کو زیادہ پسند کرتے ہیں۔ طالب علم بے شک آرام قربان کر کے علم حاصل کرتا ہے مگر اصل منشاء یہ ہوتا ہے کہ حقوڑا آرام قربان کر کے زیادہ آرام حاصل کرے۔ لیکن ان تمام دنیاوی نعمتوں سے زیادہ دین ہے ان اشیا میں سے انسان اپنی خواہش کے مطابق چن سکتا ہے مگر دین کو مقدم کرنا اس کا فرض ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے مستور ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا منشاء ہے کہ انسان اپنی تمام توجہ دنیا ہی میں خیر نہ کرے بلکہ دنیا کی طرف ہی توجہ کرے مگر دین کی طرف زیادہ۔

دین و دنیا کا مقابلہ

کوئی نہیں کہتا کہ دنیا کو بالکل چھوڑ دے اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلقات بچھے۔ رشتہ داروں سے بچے اور اظہار محبت کرے۔ کچھ وقت ان لوگوں میں بھی صرف کتنے تھے۔ یہ کام دنیاوی ہیں۔ دینی نہیں اور کوئی بھی نہیں جس نے اپنا کچھ نہ کچھ وقت دنیا کے معاملات میں نہ لگایا ہو۔ اور یہ کوئی عیب نہیں۔ بلکہ ایک حد تک ان معاملات میں وقت لگانا ضروری ہے۔ اور اگر ان امور میں وقت صرف نہ کیا جائے اور

ہر وقت نمازیں ہی پڑھی جائیں اور روزے رکھے جائیں تو بشریت نے اس سے منع فرمایا ہے۔ چنانچہ ایک شخص ہمیشہ روزے رکھا کرتا تھا۔ اس کے تعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دوزخ کا ایک خاص حصہ ہے جس میں وہ لوگ ڈالے جائیں گے جو ہمیشہ روزے رکھتے ہیں۔ نماز دین سے لیکن سورج حیوانت چڑھے رہا ہو۔ یا سورج میں سر پر ہوتا چڑھتا انسان کو شیطان بنا دیتا ہے۔ اس سے اسلام کا منشا یہ ہے کہ انسان کا کوئی نفاق، زنا، زانیوں سے نارغ بھی رہنا جائے۔ وہ بھی قدرت کے احکام میں جن کا پورا کرنا ضروری ہے۔ لیکن اس باوجود حیوانت دین اور دنیا کا مقابلہ ہو۔ اس وقت دنیا سے خواہ کتنی ہی محبت ہو مومن کو حرج ہے ثابت کر دے کہ ہم دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہیں۔ اور اس وقت دین کے لئے جو بھی قربانی کرنی پڑے وہ کر دے۔

روایتوں میں آتا ہے کہ حضرت امام حسن نے حضرت علی سے کہا کہ آپ کو مجھ سے محبت ہے فرمایا ہاں۔ پھر کہا کہ خدا سے بھی محبت ہے فرمایا ہاں۔ عرض کیا یہ تو شرک ہے اور حضرت علی نے جواب دیا کہ نہیں حیوانت بہتاری محبت۔ خدا کی محبت کے مقابلہ میں آجائے گی۔ اس وقت میں نہیں چھوڑ دوں گا۔ اس کے بعد میں کہ دنیا میں بھی انسان کو وقت لگانا چاہیے۔ لیکن جب دنیا دین کے مقابلہ میں آجائے تو پھر دنیا کو بالکل چھوڑ کر دین کا پہلو اختیار کر لینا چاہئے۔ اس کی مثال یہ ہے کہ اگر ایک شخص کو کوئی دنیاوی تکلیف پہنچتی ہے یا نقصان ہوتا ہے اور اس کو دین پر شبہ نہ ہو تو یا کسی بڑے شخص سے لڑائی ہوتی ہے۔ تو اس لڑائی کی حالت میں حضرت مسیح موعود کے دھکے پر شک ہونے لگتے تو اس کو معنی ہے کہ ایسے شخص نے دین کو دین سمجھ کر نہیں مانا تھا اور اس کا دیدار ہونے کا خیال غلط خیال تھا۔

معاظتہ مستور

میں نے یہ تمہید ایک خاص وقت کے متعلق بیان کی ہے۔ جو میں اب بتانا چاہتا ہوں۔ اور جس کے متعلق مجھے اس وقت بھی ہے ممکن ہے بعض لوگ یہ کہیں کہ اس کو ظاہر کیوں کیا گیا۔ مگر یہ خیال نہیں۔ جب لوگوں کا حق ہے تو پھر سے کیوں چھپایا جائے۔ وہ مستور کا معاملہ ہے جب تک کہ معلوم ہے یہاں تک اس مستور حاکم کیا گیا تھا۔ جماعت کے کچھ افراد نے اس

میں روپیہ دیا تھا۔ مگر اس میں ایک حد تک بعض لوگوں کی اہمیت سے یا قانون کے نقص سے نقصان ہوا ہے۔ جب تک کسی کی بددیانتی ثابت نہیں ہے اہمیت سے یا کوئی نیکلی اس وقت جو نفع ہوا ہے اگر اس کو لایا جائے تو کوئی نقصان نہیں۔ لیکن اگر اس نفع کو نفع ہی سمجھا جائے تو لگتا ہوا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ لوگوں میں کم ہمتی پیدا ہو گئی ہے۔ کیونکہ پہلی دستکش ہی میں اگر نقصان ہوتا اس سے کوئی لوگوں کے جو حصے گر جاتے ہیں۔ اور ایک کھلا کھلا نقصان یہ ہے کہ دین کے معاملہ میں بھی کچھ لوگوں کو ٹھوکر لگی ہے۔

ایک خط

میرے نام ایک خط آیا ہے جس میں لاہور کے کسی شخص کا نام ہے گریں خیال کرتا ہوں کہ میں کسی قادیان کے شخص کا بھی دخل ہے۔ نفاذ پر بیٹے ایڈیٹر نے حدیث امرتسر لکھی ہے۔ اور پھر اسکو کاٹ کر میرا پتہ لکھا گیا ہے۔ اور پھر ایڈیٹر اہل حدیث کو یہ لکھا ہے کہ اس خط کو فوراً چھاپ دیں۔ اور اگر اس پر کچھ اعتراض ہوتا ہے اس کا ذمہ دار ہوں۔ اور میں اسکا جواب دوں گا۔ یہ بات کہ یہ کسی احمدی کہلانے والے کا ہے۔ اس سے معلوم ہوتی ہے کہ میرا نام طریقتہ المسیح لکھا ہے اور پھر میری طرف لکھا ہے کہ میں اہل حدیث کو یہ خط بھیجے لگا تھا۔ مگر اب کو چلے اس لئے بھیجتا ہوں کہ جماعت کی بدنامی ہو۔ اور پھر یہ حدیث کے نام جو کچھ لکھا ہے وہ یہ ہے کہ یہ قادیانیوں کی دیانت کا حال ہے جو دنیا میں بڑے بڑے سونپنداری کے دعویدار ہیں اس کے بعد اس نے پہلے میری سٹور کے متعلق سفارش نقل کی ہے۔ کہ جہاں تک میرا علم ہے سٹور کے کارکن و یا منتدار ہیں۔ اس کو نقل کر کے لکھا ہے کہ یہ ایک پھندہ تھا۔ جب روپیہ لوگوں نے دیا تو پھر روپیہ کھانا شروع کر دیا۔ اور کہلنے لگتا ہے یہاں تک پہنچا یا کہ ساٹھ ہزار میں سے صرف ۱۸ ہزار باقی رہ گیا وہ بات بالکل غلط ہے نقصان کم ہے اور سرمایہ زیاد ہے جو زمین سٹور کی باقی ہے وہ ایسی ہے کہ اس میں ہٹا دینا بے فائدہ ہے۔ یہ اس لئے کہ حصہ داران اس میں حصہ نہیں۔ پھر اس قسم کے اور لطائف لکھے ہیں اور لکھا ہے کہ کیوں نہ لگھاٹا جانا۔ وہ لوگ اس میں سے روپیہ کہلنے سے اپنے مال اور دوکان میں تیار کرتے رہے۔ پھر لکھا ہے کہ لگھاٹا آنے کی کوئی وجہ نہ تھی۔ کیونکہ جس نرخ پر لگھاٹا فرمایا تھے اس سے زیادہ نرخ پر بیچتے تھے۔

خط نویس کی دھکی اور اس کا اثر میں جہاں تک سمجھتا ہوں۔ مضمون کو یہ مضمون ہیجے بلکہ اس نے یہ خط میرے ہی نام لکھا تھا اور الحمد للہ کا نام لکھنے کی یہ دھچکے کہ اس کے خیال میں جب ہم الحمد للہ کا نام لکھا دیکھتے تو کانپ جاتے۔ اور سمجھیں گے کہ اگر یہ خبر شائع ہوگئی تو فوراً ہمارا کاروبار درہم ودرہم ہو جائیگا۔ لیکن خواہ اسکی کچھ نیت ہو گویا یہ واقعہ ضرور اید پر اہل حدیث کو اس خط کے ذریعے انشاء اللہ پہنچ جائیگا۔ اور اس سے اس خط لکھنے والے کو بھی سنی ہو جائے گی۔ اور اس کیلئے بہا بھی ٹوٹ جائیگا کہ اگر اید پر اہل حدیث کو یہ خبر پہنچ جائے تو خبر نہیں کیا ہو جائیگا۔

شور کے معاملہ میں حضرت امین کو علی الاعلان خلیفۃ المسیح کی پوزیشن سننا ہوں تاکہ اہل حدیث کو بھی پہنچ جائے اور اس شخص کا دل خوش ہو جائے۔ اصل جھگڑے کا فیصلہ تو حصہ داران شور کریں گے میں انکی رائے پر اثر نہیں ڈالتا اس سلسلہ کو وہ خود طے کریں گے لیکن ان امور پر جو میری ذات سے تعلق رکھتے ہیں یا سلسلہ پر اثر ڈالتے ہیں ان کے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ اس خط میں اول میری سفارش نقل کی ہے میں نے اس میں لکھا ہے کہ میرے نزدیک شور کا کام جن لوگوں نے شروع کیا ہے وہ دیا شدہ میں اس عبادت پر جہاں تک میں غور کرتا ہوں مجھے اس میں کوئی اعتراض نظر نہیں آتا۔ اس میں کیا شک ہے کہ میں عالم انبیاء نہیں ہوں جب میں کوئی رائے دیتا ہوں تو وہ ان واقعات کی بنا پر ہوتی ہے جو میرے سامنے ہوتے ہیں گو میں ان کو ابھی دیانت داری سمجھتا ہوں جب تک انکی بددیانتی ثابت نہ ہو جائے

بشریت انبیا پر بھی لیکن میں پھر بھی کہتا ہوں کہ میں تم کو چیرا نہیں ہوتی انہیں۔ ضروری نہیں کہ میں کسی کی نسبت کوئی رائے دوں تو وہ ضرور درست ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر کون انسان ہو سکتا ہے مگر آپ ہی دنیاوی امور میں اپنی رائے کو حتمی قرار دیتے تھے چنانچہ آتا ہے کہ مدینہ کے لوگ کھینچ لگا رہے تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پاس سے گذرے اور فرمایا کہ یوں کیوں لگتے ہو اس طرح کیوں نہیں لگتے۔ وہ لوگ اس رائے کو بھی ایک ذہنی مسئلہ سمجھے اور انہوں نے درخت اسی طرح لگائے اس سال بھیل نہ آئے پر وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے۔ اور عرض کیا کہ حضور اس ذبح تو بھیل ہی پیدا نہیں ہو سکے۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے تو اپنے خیال کے مطابق ایک بات کہی تھی۔ یہ کوئی مذہبی بات تھی اور اسی حتمی کہ

تم ضرور ایک کونٹے میں زمیندار تہیں ہوں تم اپنے دنیاوی مو کو زیادہ جانتے ہو سچا اگر ان کارکنوں کی بددیانتی ظاہر ہو جائے چکی نسبت میں نے سفارش کی تھی۔ تو بھی کہا جائیگا کہ وہ میری رائے غلط تھی۔ یہ ایسی ہی غلطی ہوگی جیسی کہ رسول کریم سے ہوئی تھی۔ اسی طرح احادیث میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرے پاس دو شخص جھگڑتے ہوئے آئے ہیں لیکن ہے کہ میں ایک شخص کی باتیں سن کر اس دھوکے میں آجاتا اور اس کے حق میں فیصلہ کر دوں لیکن اس شخص کو اس بات پر خوش نہیں ہونا چاہئے۔ کہ میں نے اس حق میں فیصلہ کیا ہے کیونکہ وہ آگ کا گڑا ہو گا جو میں اس کو دوزنگا۔

جب تک بددیانتی ثابت نہ ہوگی اس کا کوئی اثر نہیں کہ شخص کو رسول کریم دیا شدہ اور سچا سمجھ سکتے ہیں جو درحقیقت دیا شدہ اور سچا نہیں ہے۔ تو پھر مجھ پر کیا اعتراض ہو سکتا ہے۔ کہ میں بھی کسی شخص کو اچھا سمجھ لوں۔ اور وہ اچھا نہیں ہے میں اگر شور کے کارکنوں کو دیا شدہ اور لکھ دیا۔ اور اب یہ حقیقات کے بعد دیانت ثابت نہیں تو اس میں مجھ پر کیا اعتراض ہو سکتا ہے مجھ پر الزام تو یہ آسکتا ہے۔ جہاں میں خدائی کا دعویٰ داروں اگر کسی سے ثابت ہو کہ کسی شخص کا بددیانتی سے شور کا نقصان پہنچے تو سب سے پہلا شخص یہ ہوگا جو کہوں گا کہ مجھ کے خلاف مقدمہ چلا کر اسکو سزا دے لے۔ لیکن جب تک وہ بددیانتی اور خانت ثابت نہیں میں انکو ایسا نہیں کہہ سکتا یاں یہ ضرور کہوں گا کہ مجھ غلطی ضرور ہوتی ہے جس کے باعث نقصان ہوا ہے۔ ورنہ بددیانت ثابت ہونے تک میں ان کو دیانت داری کہوں گا

سور میں نقصانات وہ سری بات اس خط میں یہ **سوال** کہی ہے کہ گھانا ہوا۔ وہ کہتا ہے کہ اگر اپنا روپیہ ہوتا تو اس طرح نہ کیا جاتا۔ نادان آدمی غلطی میں بڑھ کر ہلاک ہو جاتا ہے۔ اسکو معلوم نہیں۔ کہ میں نے سر سے اپنے جوتے ہیں ان کو بھی نقصان ہو جایا کرتا ہے۔ میرے پاس اسلور کی جو رپورٹ پہنچائی گئی ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ تمام رقم میرے جو فضا حصہ نقصان ہوا ہے۔ اور تین حصہ سر رہا باقی ہے۔ اور اسکی بہت سی وجہ سب کی غلطی معلوم ہوتی ہے۔ حالانکہ جن لوگوں نے اپنے سر رہا ہونے میں ان کو بھی تجارت میں بڑے بڑے نقصان ہو جاتے ہیں۔

ابھی چند دن ہوئے ہیں اخبارات میں ایک تاریخی حقی کہ ولایت کے دو شخصوں کو جن کا اپنا کاروبار تھا پچھتاہیں لاکھ کا سرمایہ تھا۔ اس قدر گھانا پڑا کہ انکا دیوانہ نقل گیا اور ۵ لاکھ میں صرف سو لاکھ بچ گیا اور سرکاری رپورٹوں اور عدالتوں کے ریکارڈوں کو دیکھا جائے تو معلوم ہو جائے گا کہ لوگوں نے لاکھوں روپے کے ذاتی سرمائے کام شروع کیا۔ اور بالآخر رپویہ میں سے ۲۲ باقی رہ گئے ہیں تجارت میں حسب طرح فائدہ پہنچا ہے نقصان بھی ہوتا ہے

تجارت اور آج امریز جو تجارت ہی کے ذریعے سے **انگریز** ہندوستان کے بادشاہ بنے بیٹھے ہیں۔

ان لوگوں نے بھی تجارت ہی شروع شروع میں بہت سے گھائے اٹھائے مگر بہت نہ باری اور آخر تجارت نے ان کو یاد تھا تک ولایتی تاجر اپنی ذات کے لئے مدد بہ حاصل کرتا ہے۔ لیکن انہوں نے قوم کے لئے حکومتی اگر شروع کی تاکہ میوں پر بہت ہار بیٹھے تو ان کے لئے ہی ملک میں رہتے اور ننگے بھوکے زندگی بسر کرتے اور ان کے حسیوں پر بھائے کپڑے کے ہرنوں کی کہا میں بسکل ستر ڈھانکنے کے نظر آتے اور انکی حالت ہندوستان انہوں سے بھی بدتر ہوتی۔ کیونکہ ہندوستان میں زراعت کڑے سے ہوتی ہے جس سے لوگ اپنا بھی بٹ بھرتے ہیں۔ اور ہاں بھی غلطی دیتے ہیں مگر ان کے ملک میں اتنی زمین بھی نہ تھی کہ جس کی پیداوار ان کا پیٹ بھرنے کے لئے کافی ہوتی ہے اس نقصان کا نام تو اس نے ضرورت رکھ دیا لیکن اور غیر و غیرہ شہر و نہیں بڑے بڑے چمڑے کے تاجر میں جن کا ذاتی سرمایہ تھا اور ان کے لاکھ لاکھ روپیہ سے پچاس پچاس ہزار باقی رہ گئے ہیں

کیا ان کے متعلق بھی کہا جائیگا کہ انھوں نے بددیانتی کی تھی کہ ان کو گھانا ہوا۔

کیا مسلمان ابو جہل کو حکم دے سکتا ہے وہ شخص جس نے انار اللہ کو سنا سکتا ہے خط لکھنا چاہا وہ اپنے ایمان کی حالت کو سوچئے۔ اس کا مثال ایسی ہی ہے کہ رسول کریم نے زمانہ میں دو مسلمان ملکر تجارت کرتے اور اس میں گھانا ہوتا اور ان میں سے ایک ابو جہل کے پاس لیغرض مسلمان نے ان سے کہا۔ اور ابو جہل سے جا کر کہتا کہ اے ابو جہل دیکھو تم نے جو حکم کی امت ایسے کوئی واقعہ بدیقت میں آتا تو ایسے شخص کے متعلق بتاؤ تم کیا کہتے ایسی ہوا ہے کہ وہ کہہ کر کہو اس شخص کو ایک مسلمان سمجھتا تھا ایک سچا احمدی اس شخص کو بھیجے گا۔

عاد اکا اشکر و پارک
 اصل میں لوگوں کی عادتوں کا ایک ادنیٰ درجہ کا زمیندار بھی جو گہنوں کی فصل کاشت کرتے وقت دن رات محنت کرتا ہے۔ اور دو چار ہیلی بھی کرتا ہے اور انکو اہلانا پلاتا ہے اور زمینوں محنت بھی کرتا ہے وہ کم و بیش تمام مصارف ملا کر اپنے اپنے بیوی بچوں کے اور غیر کے اخراجات پر دو سو اور پر وہ بیہ خرچ کہ تلے کے فصل کے کاٹنے پر اسکو دس بس میں بھی داتے آجائیں تو وہ خوش رہتا ہے۔ اور وہ اس بات کا مطلق خیال نہیں کرتا کہ دو سو روپیہ میرا سے پاس روپیہ آئے ہیں۔ لیکن اگر وہی زمین دو سو روپیہ تجارت میں لگا دے اور اسکو دس فیصد لگا لے آئے تو اس کو بڑا نقصان سمجھے گا۔ اسی طرح اگر تاجر زمین پر اتنا ہی روپیہ خرچ کرے۔ اور اس کو اتنا ہی لگا لے آئے تو کبھی اس کو برداشت نہ کر سکے گا۔ لیکن تجارت میں اس قسم کے گھاٹوں کی پروا نہیں کرے گا۔ غرض کاروبار پر عادتوں کا بھی بڑا اثر ہوتا ہے۔

کیا نقصان سے ہم دین چھوڑ سکتے ہیں
 میں پچیس فیصد ہی لگا لے گا۔ اس کے متعلق تحقیقات ہوگی۔ اگر کوئی بد دیانت ثابت ہو میں کہوں گا کہ قصور ہے۔ اس کے خلاف بے شک مقدمہ چلاؤ۔ لیکن اس نقصان سے جماعت کے لوگوں میں کم ہمتی پیدا ہونا برا ہے۔ اور پھر یہی پیدا ہونا اس سے بھی برا ہے۔ کیونکہ یہ صاف بے دینی ہے کہ اپنے جھگڑے کا فیصلہ تنا اللہ کے پاس پہنچا جا جا کاروبار سے واقفیت حاصل کرو اور ہوا ہی کرنے میں شلہا بیساکہ میرے تاجران جرم کے متعلق بتایا ہے ان کو بھی کہا ہے۔ لیکن وہ تجارت کے فن سے واقف ہوئے ہیں وہ اس قسم کے گھاٹوں سے دل بڑاشتہ نہیں ہو سکتے۔ جو لوگوں نے تجارت سے واقف ہیں وہ گھاٹوں کی پروا نہیں کرتے بلکہ ایسے فائدے کے گھاٹے سے سبق لیتے ہیں۔ اس لئے چاہئے تو یہ تھا کہ اگر گھاٹا ہوا تھا تو اس سے سبق لیتے اور اگر قانون میں نقص تھا۔ تو اس کو دور کرتے۔ عقل مند اگر دیکھتا کہ مکان کے کسی حصہ میں نقص ہے تو وہ سارے مکان کو

نہیں ڈیا دیتا۔ بلکہ اس حصہ کی اصلاح کر لیتا ہے۔ وہ دیکھ کر لوگوں پر اس سے اون بجاتے ہیں۔ یہاں ٹیکس دیتے ہیں۔ کرائی اور جہاز دیتے ہیں۔ اپنے ملک میں ٹیکس دیتے ہیں۔ پھر اپنے کارخانوں میں یہاں کی نسبت زیادہ اجرت دے کر..... بڑے مصارف کے بعد کپڑا تیار کر کے یہاں لاتے ہیں اور پھر اپنے مصارف کثیرہ کے بعد یہاں کپڑے کو اتنا سستا بیچتے ہیں۔ کہ وہ ہندوستان میں اتنا سستا تیار نہیں ہو سکتا۔ اس میں بھی راز ہے کہ وہ لوگ تجارت کے کاروبار سے واقف ہو گئے ہیں۔

خطبہ کا خلاصہ
 بالآخر میں کہتا ہوں کہ دین اور دنیا میں جو مراتب ہیں ان کو طوطا کہنا چاہئے دنیا کی طرف توجہ کرنی چاہئے مگر اس قدر نہیں کہ دنیا کی خاطر دین بھی تباہ ہو جائے اور دنیا ہی دنیا انسان کے دل پر ستولی ہو جائے۔ بغیر تحقیقات میں ان لوگوں کو خائن نہیں کہہ سکتے تحقیقات ہو تو اگر کسی جرم ثابت ہو اسکو سزا دی جائے۔ ہاں میں نے اگر ان کو دنیا دار کہا اور وہ تحقیقات کے بعد بد دیانت ثابت ہوں تو اس زیادہ سے زیادہ ہی ثابت ہو گا کہ میری رائے صحیح نہ تھی اور میں عالم الغیب تھا۔ اور یہ بات میرے درجہ کے کم کرنے والی نہیں ہے میرے آقا اور میرے سردار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں بھی جو بشریت تھی وہ مجھ میں کیوں نہ ہو جو میں تو ان سے لاکھوں گنے زیادہ ہونی چاہئے۔ اس خط کے مضمون میں اس قسم کی اشارات ہیں جن سے پتہ لگتا ہے کہ وہ خط قادیان ہی کا ہے کیونکہ اس میں خاص اشخاص کی طرف اشارات بھی کر دئے ہیں اور بعض کے نام بھی لگئے ہیں۔ اگر یہ خط قادیان کا نہیں ہے۔ تو کم از کم قادیان سے یہ خیالات پہنچائے گئے ہیں۔ یہ ایک کمزوری کی بات ہے دین و دنیا میں فرق کرو۔ یہ سچ ہے کہ نقصان تو عقل ٹھکانے نہیں رہتی۔ لیکن ایسا نہ کہ دنیا کی خاطر دنیا مناع کرو۔ اللہ تعالیٰ دین و دنیا کے فرق کو سمجھنے کی توفیق دے۔

نقصان شہادت ہی سے نہیں ہوا کرتے
 خراب نہیں ہوا کرتا بہت سے کام محض ناواقفی اور قوانین کے نقص یا بے احتیاطی سے بھی خراب ہو جاتے ہیں۔ تجاہد میں کسی کو ڈر پڑی ایسے بھی ہو کے ہیں کہ گھاٹا پڑا اور وہی کے

مکمل ہوئے حالات بدلتے سے لوگوں کی حالت متغیر ہو جاتی ہے جرم کے ایک شخص نے اشتہار دیا کہ مجھے ایک عام کام کرنیوالی عورت کی فریاد ہے بہت سی درخواستیں آئیں ان میں ایک شہزادی کی بھی درخواست تھی۔ اس نے کوئی سٹوری روپیہ والا تھا۔ اور اس میں کسی نے خیانت کی تھی۔ پس یہ گھانا شامت اعمال سے ہے۔ اور اس شخص کو یا ایسے شخص کو جو کادین گھٹانے کی وجہ سے تزلزل ہو استغفار کرنا چاہئے اور خدا کے حضور ٹھیکنا چاہئے اور وہ طریقہ اختیار کرنا چاہئے کہ جس سے دین کا بھی نقصان ہو۔ بلکہ اس واقعہ سے سبق لیکر وہ روپیہ اختیار کرنا چاہئے کہ آیت نہ نقصان نہ ہو۔

مکتوبہ امام

امیر مسلم مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ اے۔ (صفر اکبر) تکمیل وصیت کی ضرورت

ایک دوست نے لکھا کہ ایک احمدی موصی فوت ہوئے ہیں ان کے رشتہ دار غیر احمدی ہیں جو وصیت پر عمل کرنے میں عمل ہیں۔ انسر مقررہ ہستی کو لکھا گیا کہ ان کی نقش مقبرہ مذکور میں پہنچائی جاوے جب کا جواب ملا کہ جب تک وصیت پوری نہ کر دی جاوے اس پر عمل نہ آد نہیں ہو سکتا۔ اس پر جوابی لکھ کر درجہ پورے گرفتہ میں ڈالئے حضور اس متعلق انتظام فرمادیں۔ حضور نے جواب میں فرمایا جب وصیت کی تکمیل ہو جاوے تو نقش دفن کرنے کا قاعدہ نہیں جس شخص کے رشتہ دار غیر احمدی ہو یا اسکی جائیداد اسکی ملکیت ہو وہ یا تو یہ کہ دے یا اپنے مالکوں کے رضامند کرے۔ ایسی جائیداد جو ملکیت کی لحاظ سے کسی اور کی ہے اسکی وصیت کا کیا مطلب ہوا۔ ہستی مقبرہ کی طرف تو یہ ہے کہ اس میں ان لوگوں کو دفن کیا جاوے جو اپنے عمل ثابت کر دیں کہ بڑے مخلص ہیں اور وہ اپنے سب کچھ قربان کر رہے ہیں۔ اب بخش ایسا مال دیتا ہے جو ان میں سے نہیں سکتی یہ کوئی قربانی ہے۔ اگر ان میں اس طرح ناسا لیا کرے تو سارا وصیت روپیہ مقدمات چھٹی ہو جاوے۔ پس میں نصیحت کر دیتا ہوں کہ اسی کی وصیت تسلیم کی جاوے کہ اسکی جائیداد صرف قرآن و احادیث کا مالک ہوگی۔

انگریزوں میں آریوں سے مباحثہ

پہلے دن (۳۱ اکتوبر) کی کارروائی

حال میں امرتسر میں آریوں سے جو مباحثہ ہوا اس کی مختصر روئداد حسب ذیل ہے۔

شرائط مباحثہ تبراہمی ذیقین حسب ذیل شرائط ہوئیں۔

شرط اول - دو سو بحث ہوں گے۔ اول کیا قرآن کریم خدا کی طرف سے مکمل کتاب ہے۔ دوم کیا دیدیشور کی طرف سے مکمل تعلیم ہے۔ شرط نمبر ۱۲ - مباحثہ ۳۱ اکتوبر تک مکمل ہو گا۔ شرط نمبر ۳ - وقت مباحثہ ہر روز تین گھنٹہ ہو گا جس کی ابتداء سات بجے شام سے ہوگی۔

شرط نمبر ۱ - ۳۱ اکتوبر کو پہلا سو بحث ہوگا۔ اور مکمل نومبر کو دوسرا۔

شرط نمبر ۲ - دیدیشور کو خدا کی طرف سے مکمل تعلیم ثابت کرنے کے لئے ہر ایک فریق کو اپنی اپنی کتاب سے دعویٰ اور دلائل پیش کرنے ہونگے۔ دعویٰ اور دلائل پیش کر چکنے کے بعد تاہم دوسرے فریق مخالف کی مستم کتب کو بھی پیش کر سکتا ہے۔

شرط نمبر ۳ - مسلمہ کتب مندرجہ ذیل ہونگی۔ آریہ سماج۔ چاروں دیدیشور اور ریشیوں کے بنائے ہوئے گرتھ دیدوں کے مطابق ہونے پر مانتا ہے۔ اور سماوی دین مند ریشیوں میں فاضل کیا جماعت احمدیہ کو قرآن مجید اور اس کے مطابق جو کتاب ہو مسلم ہے۔

شرط نمبر ۴ - تقسیم اوقات ہر دو دن مندرجہ ذیل طریق پر ہوگی۔ مدعی پہلے آدھ گھنٹہ میں اپنے دعویٰ اور دلائل کو شرط نمبر ۲ کے ماتحت پیش کرے گا۔ پھر فریق ثانی آدھ گھنٹہ میں اس کے دعویٰ اور دلائل اور کتاب کی تردید کرے گا۔ اس کے بعد دوسرے فریق میں پندرہ پندرہ منٹ کی ہوگی۔ پھر دوسرا پانچ بارہ منٹ کی اور آخری پانچ بارہ منٹ میں مدعی کا ہوگا۔

شرط نمبر ۵ - جلسہ کا انتظام اور حفظ اس کی ذمہ داری مذمت آریہ سماج ہوگی۔

شرط نمبر ۶ - پرنٹنگ آریہ سماج کا ہوگا جس کا کام یہ ہوگا۔

کردہ شرائط کے مطابق مباحثہ چلائے۔ اور خط مبحث نہ ہونے دیوے۔ اگر کوئی شکایت مناظرہ کے دوران میں جماعت احمدیہ کو پیدا ہو۔ تو ان میں سے ایک آری پرنٹنگ کو توجہ دلانے کا حق رکھتا ہے۔

شرط نمبر ۱۱ - فریقین کو لازمی جواب دینے کا حق نہ ہوگا۔

شرط نمبر ۱۱ - اگر کوئی مناظرہ حواسے دنیوہ پڑھنے سے ناسر ہو تو دوسرے سے پڑھانے کی اسے اجازت ہوگی۔

شرط نمبر ۱۱ - جو وقت مناظروں کی تقریروں کے علاوہ صرف ہوگا وہ مباحثہ کے وقت میں ضائع نہ ہوگا۔

حسب قرار داد اسرار اکتوبر کی پرنٹنگ کی تقریر

مباحثہ میں پہلے گئے۔ پرنٹنگ کو سکہ ال صاحب تھے۔ انھوں نے پہلے شرائط سنائیں۔ اور شرائط کی عمدگی کی داد دی۔ خصوصاً شرط نمبر ۲ کے متعلق کہا کہ یہ شرط بہت اچھی ہے۔ جس سے طرفین کا مقصد انہما حق ثابت ہوتا ہے۔

قرآن کریم کے اہمائی ہونے کے معیار

ہماری طرف سے استاذی المکرم حافظ روشن علی صاحب نے تقریر شروع کی۔ آدھ گھنٹہ کی تقریر میں قرآن کریم کو اہمائی و مکمل ثابت کرنے کے لئے مندرجہ ذیل معیار پیش کئے۔

(۱) مکمل کتاب وہ ہو سکتی ہے جو ضروریات مذہب کے متعلق روئے بھی خود بیان کرے اور دلیل بھی خود دے۔

(۲) وہ کسی ایسی زبان میں ہونی چاہئے۔ جو زندہ ہو۔

(۳) اس کی مثال لانے پر بشر قادر نہ ہو۔

(۴) اس کا مفہوم خود خدا ہو۔ تاکہ اس کی تحریف و تبدیل پر بشر قادر نہ ہو سکے۔

(۵) خدا کے متعلق ایسی صفات کا ذکر بیان کرے۔ کہ جس کو اس کی محبت اور اس کا خوف دل میں بیٹھے۔

(۶) وہ کتاب ایسے وقت میں نازل ہو۔ جبکہ دنیا میں عام بگاڑ ہو۔

(۷) وہ کتاب جلدی ہی دنیا میں پھیل جاوے۔

(۸) وہ ایسی کتاب ہو۔ کہ اس کا لائے والا اعلیٰ نمونہ ہو۔ اور اس کی صحبت میں رہنے والے بھی اعلیٰ درجہ کا نمونہ ہوں۔

(۹) وہ کتاب کتب کتب کی تعلیم نہ دیوے۔

(۱۰) ایسی تعلیم کو جس پر سب عمل کر سکیں۔

ان معیاروں کو قرآن شریف کی آیتوں سے خوب منسلک کرنا چاہئے۔ اور ثابت کر دکھایا۔ کہ قرآن شریف ان معیاروں پر پورا اترتا ہے۔

آدھ گھنٹہ کے بعد آریہ مناظرہ آریہ مناظرہ کے اعتراض کی باری آئی۔ جس کا نام

ٹھاکر سنگھ ہے۔ انہوں نے اس تقریر پر حسب ذیل اعتراض پیش کئے۔

(۱) قرآن شریف کا خود دعویٰ ہے۔ کہ وہ ساری دنیا کے لئے نہیں۔ کیونکہ اس میں ہے۔ کہ تم کہہ والوں اور ارد گرد والوں کو ڈرنا

(۲) خدا کے متعلق جو یہ کہا گیا ہے۔ کہ اس کے برابر کا کوئی نہیں اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس سے چھوٹے اور بڑے ہو سکتے ہیں

(۳) خدا نے اپنے بندوں کو لیا۔

(۴) اس کا عرش آٹھ فرشتے اٹھائے ہوئے ہیں۔

(۵) خدا خود گمراہ کرتا ہے۔

(۶) خدا خود مشرک کی تعلیم دیتا ہے۔ جیسے آدم کو مسجد کا حکم دیا۔ اور کعبہ میں خدا کے ساتھ محمد صاحب کو طایا جاتا ہے۔

(۷) مسلمانوں کا نمونہ کاجوں کے لڑکوں کو دیکھو۔ کہ ڈاڑھیوں منڈواتے ہیں۔

(۸) قرآن کی مانند فیضی نے قرآن بنایا۔

(۹) جہاں چھ بیٹے کی رات اور دن ہوتا ہے۔ وہاں پر لوگ کیسے روزہ رکھ سکتے ہیں۔

(۱۰) قرآن محرف و تبدیل ہے۔ شیعہ لوگوں سے جو چھو۔

(۱۱) قرآن غیر مکمل ہے۔ ورنہ دادی سے نکاح کی حرمت بتاؤ۔

روح کی تعریف دکھاؤ۔ قیامت کی تاریخ بتاؤ۔

(۱۲) قرآن میں خلاف عقل باتیں ہیں۔ سورج کو کچھ میں ڈوبنے والا قرار دیا ہے۔

(۱۳) قرآن کے لائے والے کا نمونہ اچھا نہیں بیٹھے کی بیوی سے شادی کی۔ چار سے زیادہ بیویاں کہیں۔ **بِغَضِ اللہِ مَا لَقَدِم** من ذہن سے گنہگار ثابت ہوا۔

(۱۴) قرآن اپنے ماننے والوں کو ماننے والوں کے قتل کا حکم دیتا ہے۔ صلح و آشتی نہیں چاہتا۔

یہ ان اعتراضوں کے خلاصہ ہے۔ جو آریہ مناظرہ نے اپنی محنت باروں میں کئے۔

حافظ صاحب نے جو جوابات دئے

اعتراضات کے جواب

ان کو بطور اختصار بیان کرتا ہوں۔

۱۔ آدھ گھنٹہ کے بعد آریہ مناظرہ آریہ مناظرہ کے اعتراض کی باری آئی۔ جس کا نام

ٹھاکر سنگھ ہے۔ انہوں نے اس تقریر پر حسب ذیل اعتراض پیش کئے۔

(۱) قرآن شریف کا خود دعویٰ ہے۔ کہ وہ ساری دنیا کے لئے نہیں۔ کیونکہ اس میں ہے۔ کہ تم کہہ والوں اور ارد گرد والوں کو ڈرنا

(۲) خدا کے متعلق جو یہ کہا گیا ہے۔ کہ اس کے برابر کا کوئی نہیں اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس سے چھوٹے اور بڑے ہو سکتے ہیں

(۳) خدا نے اپنے بندوں کو لیا۔

(۴) اس کا عرش آٹھ فرشتے اٹھائے ہوئے ہیں۔

(۵) خدا خود گمراہ کرتا ہے۔

پہلے اعتراض کے جواب میں فرمایا۔ اے کے ارد گرد کے لفظ میں تمام دنیا آگئی۔ اور دوسری آیتوں میں وضاحت سے بیان ہے۔ کہ رحمت اللطیفین لیکن اللطیفین غفیر رسول اللہ الیکم جمیعاً اور لاندس کم ہم ومن مبلغ۔ رسول کریم کو فرمایا گیا ہے۔ کہ تو سارے جہان کے لئے رحمت سارے جہان کو ڈرانے والا۔ سب انسانوں کی طرف رسول پر اپنی زندگی میں موجودہ لوگوں کو اور آئندہ آنے والوں کو اس قرآن کے ساتھ ڈرانے والا۔ دوسرے اعتراض کے جواب میں فرمایا۔ یہ آریہ ماسقہ کی خوش فہمی ہے۔ برابری سے یہ مطلب ہے۔ کہ اس کی صفات جیسا کوئی کمال اپنے اندر نہیں رکھتا۔ اور وہ سب کمال اپنے اندر رکھتا ہے۔ جب اس سے بڑھ کر کوئی ہو نہیں سکتا۔ تو چھوٹوں کا ڈگری کیا۔ قل هو اللہ احد میں اللہ کو ایک ہی ثابت کیا گیا ہے۔ تیسرے اعتراض کے جواب میں فرمایا۔ قرآن میں کہیں نہیں لکھا۔ کہ خدا تعالیٰ اپنی پندلی کھولے۔ یہ ایک آیت کے مفہوم کو بگاڑ کر پیش کیا گیا ہے۔ جو یہ ہے۔ یوم یکشف عن ساقی۔ کہ پندلی ظاہر کی جاوے گی۔ اور ساق سے عربی زبان میں خدۃ و بامراد ہوتی ہے۔ (۴۱) کہ فرشتوں کا لفظ قرآن میں نہیں۔ مراد اس سے اس کی آٹھ اقسام ہیں جن میں سے چار کا ذکر سورہ فاتحہ میں ہے۔ (۵) خدا تعالیٰ گمراہ بطور کفر کے کرتا ہے۔ جب آدمی جو اس خداداد سے کام نہ لے۔ تو خدا تعالیٰ اس کی طاقت سلب کر دیتا ہے۔ جب کہ بندوں میں سے کسی ہیں۔ جو اپنے بازو بے کار کر لیتے ہیں۔ (۶) کلمہ میں محمد رسول اللہ صلعم کے رسول اور بندے ہونے کا اقرار کیا جاتا ہے۔ اور یہ متکبر نہیں۔ اور آدم کو بھی سجدہ کرنے کا حکم نہ تھا۔ بلکہ آدم کی وجہ سے خدا کے آگے شکر کے طور پر سجدہ کا حکم تھا۔ یا مراد اطاعت و فرمانبرداری ہے۔ (۷) قرآن نے جو نمونہ پیش کیا ہے۔ وہ ان لوگوں کا ہے جو رسول اللہ کے ساتھی تھے۔ جیسے مہذبہ کے لفظ سے ظاہر ہے۔ جو اللہ تعالیٰ مہذبہ اللہ علی الکفار میں بتایا گیا ہے۔ (۸) آجکل کے لوگ (۸) سوال کے جواب میں فرمایا۔ کہ چھ مہینے کے رات اور دن سے یہ مراد نہیں۔ کہ ان کو اوقات کا پتہ نہیں لگتا۔ رشتہ مندرجہ ہوتی ہے۔ اگرچہ سورج نہیں نکلتا۔ ورنہ وہ لوگ اپنی نزدیکی اور تنگناہوں کا کیا کرتے ہیں۔ اور صل والیاں کونسے تو مہینے پورے کرتی ہیں۔ آیا ان کے مہینوں کے دن بھی دنوں کے چھ مہینے کے ہوتے ہیں۔ اور ان کی عمروں کا حساب بھی انہیں دنوں کے مہینوں اور سالوں سے ہوتا ہے۔ جب یہ کام سب چل رہے ہیں۔ تو (۹) فرمایا قرآن کے لفظ فیضی نے

قرآن نہیں بتایا۔ اور نہ اس نے ایسا دعویٰ کیا ہے۔ اور اس کو قرآن کہنے والے کو لیکر ام نے جاہل کہا ہے۔ فیضی مسلمان اور فہمی قرآن تھا۔ اس نے ایک تفسیر قرآن کی لکھی ہے۔ جس کے الفاظ بے لفظ ہیں۔ اور بے لفظ کلام کہنے والے اس سے پہلے بھی ہوئے اور بعد میں بھی ہوئے۔ جنہوں نے نظریں اور نثریں لکھیں۔ (۱۰) شیخ لوگوں کے نزدیک سوائے اس قرآن کے اور کوئی قرآن نہیں جو دعویٰ کرتا ہے وہ ثبوت پیش کرے۔ (۱۱) قرآن کمال ہے۔ دادی نانی سے نوح کی حرمت حرمت عبدیکہ امہا تکھ والی آیت میں موجود ہے۔ عربی لغت میں ام والدہ کو کہتے ہیں۔ چاہی قریب ہو یا بعید۔ یہاں تک کہ حوا آدم کی بیوی کو بھی ام کہتے ہیں۔ تو دادیاں نانیوں سب آگئیں۔ اور روح کے متعلق قرآن نے مخلوق ہونا۔ قابل علم ہونا بتایا ہے۔ اور روح کے لئے قرآن میں روح اور نفس دونوں لفظ استعمال کئے گئے ہیں۔ جو صفات انسانی قرآن میں بتائی گئی ہیں وہ سجد روح کی ہیں۔ جیسے آثارہ۔ نو آرم سلمتہ ہے۔ اور قیامت کے متعلق جو کہا گیا ہے۔ اس کے لئے واضح ہو۔ کہ قیامت کی تعیین مذہب کے لئے ضروری نہیں۔ مذہب کے لئے بھی ضروری ہے۔ کہ قیامت کا عقیدہ بتا دے۔ اور قیامت کر دے۔ قیامت کی تاریخ کی تعیین خود یہی دامت بے جا پیدا کرتی ہے۔ جنہوں نے ذور کبھی وہ نذر ہو گئے۔ اور جنہوں نے قریب جانی وہ زیادہ فائز ہوئے۔ (۱۲) خدا تعالیٰ نے ہمیں نہیں کہا۔ کہ سورج کچھ نہیں ڈرتا ہے۔ بلکہ والقرینا کا ذکر کیا۔ اور بتایا۔ کہ وہ ایسی جگہ پہنچی۔ کہ جہاں اسے کچھ نہیں ڈرتا ہو نظر آتا تھا۔ (۱۳) حضرت علی رضی اللہ عنہ کے نزدیک کاملی پیشا نہ تھا۔ لے پانک تھا۔ اور مسلمانوں کے نزدیک غیر کا لفظ اپنا بیٹا نہیں بنتا۔ بلکہ غیر کا لفظ لینے والی عورت غلامیہ ہوتی ہے۔ اور لاکھرا می اور یہ مسلمانوں میں جا تے نہیں۔ اور چار بیویوں سے زیادہ کی اجازت قرآن میں نبی کریم کیلئے موجود ہے۔ جیسے فرمایا۔ یا ایہا النبی انا احللنا لک ازواجاً اللاتی انیت اجبر من ادوہ کتفرت کو زیادہ بیویوں کی ضرورت اس لئے تھی۔ کہ عورتوں کے لئے زیادہ معلمہ پیدا کریں۔ اور بیویوں سے تنادی نہ کرنے کا رواج باطل کریں۔ اور بیویوں کی حفاظت کریں۔ اور لیخص لک اللہ والی آیت میں گناہوں سے مراد آنحضرت کے گناہ ہیں۔ بلکہ لوگوں کے گناہ اور ظلم ہیں۔ جو انہوں نے آنحضرت پر کئے۔ نتیجہ کہ کے وقت وہ لوگ مسلمان ہوئے۔ اور

ان کو گناہوں کی معافی دی گئی۔ اور اس معافی کا باعث آنحضرت صلعم ہوئے۔ (۱۴) اس آیت کے ماقبل اور مابعد کچھ سے ظاہر ہے۔ کہ مشرکین کفار میں سے وہ مراد ہیں جو مہذب تھے۔ نہ کہ مطلقاً اور عہد شکنوں کی ہی مراد ہے۔ علی ہذا القیاس اور بھی کئی سوالات و جوابات ہوئے۔ مگر خلاصہ کے طور پر یہی درج کئے گئے ہیں۔ جو ابات نہایت مفصل تھے۔ مباحثہ نہایت امن سے ختم ہوا۔ مسلمانوں اور ہندوؤں کا مجمع کثیر تھا۔ جو چار پانچ ہزار کا اندازہ کیا جاتا تھا۔ ہندوؤں کی بہت سی عورتیں بھی شامل تھیں۔ اختتام پر دو سکر دن کے مبارک جشن کا اعلان پریذیڈنٹ کی طرف سے کیا گیا۔ اور عام طور پر لوگوں کو آنے کی دعوت دی گئی۔ (باقی آئندہ)

غلام احمد (مولوی فاضل)

حضرت مسیح موعود

مولوی ثناء اللہ کے اعتراضات کے جواب

پیر چھ اکتوبر ۱۹۱۹ء میں ایک مضمون زیر عنوان مرزا صاحب کجیثیت مسیح موعود "مولوی ثناء اللہ صاحب کی طرف سے شائع ہوا ہے۔ گو اس کے ابتدائی اٹھوں نے لکھ دیا ہے۔ کہ یہ مضمون مولوی محمد علی صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہوری کے جواب میں ہے۔ " مگر اس میں چونکہ سیدی و مولائی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ مسیحیت و مہدییت پر اعتراضات نہ کئے گئے ہیں۔ اس لئے ضروری ہے۔ کہ اسکا جواب دیا جائے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب کے کہنے میں۔ "صاف اعتراض ہے (احدیوں کی طرف سے) کہ مسیح دفات مسیح میں سرسید متقدم ہے۔ پس حکیم الفضل المتقدم کے دفات مسیح سے جو متقدم موعود بننے کا ملنا تھا وہ سرسید احمد کو ملنا چاہیے تھا۔"

مسئلہ دفات مسیح اور حضرت مسیح موعود

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اگر افضل تقدیر کا ہے تو مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
تو مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
میں مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
کے متعلق ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
زادہ ہوئی۔ اور مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
کی تعلیم فرماتا اور ایک فدا کی پرکاش کی تحریر کیا کہ آپ کے سچے
ہونے کی دلیل ہے یہ کہ مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
آپ سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
اظہار کرتے تھے چنانچہ امیر بن ابی صلت اور زید بن عمرو بن نفل
وغیرہ مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
شہر میں توحید کا اظہار کرتا ہے کہ۔

ادب اور احادیث الفاتحہ رب ادین اذا تقاضت الامور
عدلت اللات والعزیز جبارا اذا تقاضت اللات
فلا عزی ادین وابتہاد اذ منی ہی محمد انزل نبی شوالہ
صاحب بتائیں کہ کیا توحید کے اظہار میں معاذ اللہ زید بن عمرو بن نفل
اور امیر بن ابی صلت کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اس نے
فہمیت ہے کہ انہوں نے آپ سے پہلے توحید کا اقرار کیا یا آپ کو اپنے
کیا ہی عجیب بات ہے کہ امیر بن ابی صلت نے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
دعویٰ پر ہر وہی کہتا ہے جو مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
مستحق تھا کہ اگر کسی کی نبوت کا دعوے پہلے تھا تو اس کو سچی میں
کہا کہ پہلے میں نے توحید کا اظہار کیا اور پھر یہی اعتراض عیسائی
بڑے زور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر کرتے ہیں کہ توحید جو کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سچی
کے لئے دلیل کے طور پر پیش کیا جاتا ہے آپ کی سچی کی دلیل نہیں ہو سکتی
کیونکہ آپ سے پہلے ہی آدمیوں نے توحید کو ظاہر کیا۔ اس لئے اگر
نبوت اور رسالت کسی کو لینی تھی تو ان کو لینی چاہئے تھی۔ عیسائیوں کا
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر یہ اعتراض اور مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
پر یہ اعتراض بالکل ایک ہی ہے۔ گویا کہ ایک ہی قالب سے دو لوگوں
کے چہرے اور ضروری تھا۔ کہ ایسا ہی ہوتا۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور
سیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک ہی (مناسب) نام کے طور
پر جو ہر کے وہی کے اس لئے جو جواب عیسائیوں کو ان کے
اعتراض کا مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
معلوم ہوتا ہے۔ فقہی نے مولوی صاحب کو اس قدر دھاڑا کہ وہ
کہ وہ عاقبتی بتائی کا عین نام و نشان نہیں رہا۔ منی افین اسلام کے
اعتراض بیہوش و ہر اگر ان اعتراضوں کا صحیح جواب ہوتا ہے تو
ایک مولوی اور اہل حدیث فرقہ کی سرداری کے مدعی کے لئے مشہور

کا مقام نہیں ہے یا نہ ہو چکا۔ عیب اگر حضرت یوحنا موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ازالہ اویام میں لکھا ہے کسی کوئی سچ
دنیا میں آتا ہے تو بیک تحریر میں نیز فرماتا ہے اپنا کام شروع کر دیں۔
بلکہ اسی زمانے سے کہ وہ نفل۔ دم مارا اور اس پر شہدہ ہو
انسانی قوتی کہ چھ جنس شروع کر دیتے ہیں۔ پس حضرت
نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے آگے سے بیشتر ضروری تھا کہ ان خیالات کا تحریک
پیدا ہو جاتی تھی آپ اشاعت کر دیتی تھی۔ اسی طرح ضروری تھی کہ
اس زمانے میں ان خیالات کی تحریک شروع ہوئی جو حضرت
سیخ موعود سے پیش کرتے تھے۔ پس جب ایسا ہوا تو یہ آپ کے
سچ ہونے کی دلیل ہے کہ آپ کے چھوٹے ہونے کی۔

میں عالمات رنگ میں تبلیغ کرنا چاہتا ہوں
یہ آپ کی عالمانہ تبلیغ بھی تھی کہ قابل ہے آپ نے حدیث نزول
ابن مریم کو پیش کر کے سیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رو
عبادت نقل کی ہیں۔ جن کے متعلق میں بتانا چاہتا ہوں کہ
کس طرح یہ مولوی صاحب نے لوگوں کو دیکھ دینے اور خدا میں
ثبات کے لئے یہودیت کی سیرت اختیار کیا ہے آپ حضرت یوحنا
کی عبادت میں طرح لکھتے ہیں کہ هو الذی ارسل
رسولا بالحق من عند ربی و من الحق لیس الاھد علی
الدین صلہ۔ الایہ یہ آیت حیدرآباد میں
مکی کے طور پر حضرت سیخ کے عقیدے پیشگوئی ہے اور جس عقیدہ
کاملہ دین کا وعدہ دیا گیا ہے۔ وہ عقیدہ سیخ کے ذریعہ ہے
میں آئینا، ہر امین ص ۴۹
دوسرے احوال یہ دیکھئے۔ ممکن اور بالکل ممکن ہے کہ کئی ما
میں کوئی ایسا سیخ آئے جسے حدیثوں کے بعض ظاہری الفاظ
حافظ سیکھیں کیونکہ یہ عاجز اس دنیا کی حکومت اور بادشاہ
کے ساتھ نہیں آیا اور وحشی اور غریب کے لباس میں آیا
ہے۔ (ذالہ)
ان سے آپ حسب ذیل تین نتائج لکھتے ہیں (۱) یہ کہ یہ عبادت
سیخ موعود کی شان بتا کر تو ظاہر کرتی ہے (۲) ان کے اسکان
کا اعتراف ہے (۳) مرزا صاحب جس صورت میں آئے ہیں
وہ نزول سیخ کی حقیقت نہیں۔
دعویٰ تو ہمیشہ آپ یہ کیا کرتے ہیں کہ مجھ کو مرزا صاحب کی قبائلی
کی اس قدر واقفیت ہے۔ اور ان کے لٹریچر کا اس قدر

336

مطلوبہ کیا ہے۔ کہ اگرچہ کچھ کسی نے بھی اماند کیا ہو گا۔ مگر باوجود اس
حضرت سیخ موعود کی عبارت تو وہ مفہوم نکالے۔ جبکہ آپ بار بار
دعا کرتے ہیں علاوہ ان میں مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
عبارتوں میں تخریق کہ سب سے زور سے اپنے مدعا کو ثابت کرتے
کی کوشش کی ہے۔
پہلا حوالہ جو ہر امین کا مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر مولوی صاحب سے ہر
ہے حضرت سیخ موعود نے دعویٰ ہے کہ ہماری نبوت پہلی تھی۔ جبکہ آپ نے
مسلمانوں کے خیال کے مطابق یہ عقیدہ رکھتے تھے کہ سیخ موعود
آسمان سے آئیں گے۔ اور اس کے ذریعے ہمیں لگا کر جو سب لگا کر
ہاں ہر وہی ہو گا۔ مگر جب آپ کو بارش کی طرح متواتر دی ہے
بتلایا گیا۔ کہ آپ ہی وہ آئے جسے دلتے ہیں۔ اور سیخ ناصر بن
ہر گئے ہیں۔ تو آپ نے اسی آیت کو دیکھا جس کے ساتھ اور وہی
پر خط اور جہاں کیا۔ اور بتلایا کہ یہ غلط ہے کی اس آیت میں
ہر گئی ہے وہ میری جیسے ہو گا۔ اور میں ہی اس کا مدعی
ہوں۔ چنانچہ حضرت معرفت کے سفر ۸۳ و ۸۴ و ۸۵ میں آپ نے
نہایت تفصیل کے ساتھ اس آیت کو بیان کیا اور اپنے لٹریچر
کا مدعا ثابت کیا ہے۔ اور میں نہیں خیال کر سکتا کہ بڑے
تقابلہ صاحب کو اس کا علم نہ ہو۔ کیونکہ یہ کتاب کو آریوں سے
ساختہ کرتے وقت انہیں ہمیشہ کام دیتی اور قائد ہر چنانچہ
پھر کس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ مولوی صاحب کو اس علم نہ ہو خصوصاً
جب کہ یہ بھی دعویٰ ہے کہ سیرے جتنا مرزا صاحب کا لٹریچر
نہیں پڑھا۔ سو اگر مولوی صاحب کی بھی ایسا نظری ہوتی تو ہمیں
انہی کے حوالہ کو اس رنگ میں ہرگز پیش نہ کرتے۔ مگر اسی پتے کا تو
روانا ہے۔ کہ اعتراف کرتے وقت ہر مولوی صاحب کو جواب دیا
جاتا ہے۔

حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ سیخ موعود

حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ سیخ موعود کا
مرزا صاحب آئے ہیں۔ وہ سیخ کی حقیقت نہیں ہے۔ اور
کے لئے سیخ کا اعتراف ہے۔ گویا کہ انہوں نے موعود سیخ کا حضرت
مرزا صاحب اعتراف کرتے ہیں۔ حضرت مرزا صاحب کی اس
عبادت کے نقل کرنے میں مولوی صاحب نے نہایت ہی
یہد یا سچی سے لوگوں کو مغالطہ میں ڈالنے کی کوشش کی ہے۔
عبادت مذکورہ کے سیاق و سباق کو جو ان کے انکار
نتیجہ کو صاف طور پر روکنا تھا بالکل چھوڑ دیا ہے۔ جس سے
عبارت

حس کہ میں کہہ گا مولوی صاحب نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ حضرت
مرزا صاحب حضرت عیسیٰ کے لقب کا اعتراف کرتے ہیں اس
کے لئے حضرت مرزا صاحب نے لکھا ہے کہ جس طرح کہ تم نظر ہو
پاؤر کو کہ وہ ہرگز نہیں آئیگا اور مجھ کو کونسا اور
حسنا غرضانا نظر نہیں آتا کہ وہ لوگ سچ مچ کسی دن حضرت
سچ میں مرید کو آسمان سے اترنا دیکھیں اور اپنے متعلق آتی
انما ذلیم میں آپ فرماتے ہیں ۵

ابنک نم کہ حسب اشارت آدم
علی کجاست تا رہد یا بنبرم
موجودہ و جلیہ با نور آدم و جیفاست کہ وہ یہ۔ مندرجہ
باقی رہا یہ کہ حضرت سچ مچ عود علی الصلوٰۃ والسلام ازالہ اوہام میں
سے کہ ممکن ہے اور بالکل ممکن ہے کہ جہیں بھی کوئی مسیح آئے اس کے
پہلے آپ نے یہ کہا ہے جب کہ لکل بجال عیسیٰ ہر دو جال مکے عیسیٰ
لوگ لگتی آئندہ سچ بھی کسی آئے وہ جال کے لئے عیسیٰ بن کر آئے
یعنی جس کے صفات پر اسے تو اس میں حیرت نہیں۔ مگر اس سے یہ نتیجہ نکالنا
کہ وہ مسیح و مسیح جسکی خاص طور پر حضرت معلم نے خبر دی ہوئی
تھی۔ وہ آپ نہیں اور آپ اسے انکار کر رہا جال غلط ہے جو اس
عباد سے ہرگز ثابت نہیں ہو سکتا مگر مولوی صاحب نے اس پر عیسیٰ
کو دیکھ کر دانت چھوڑ گئے۔ میں مولوی صاحب سے پوچھتا ہوں کہ کیا
وہ صاف الفاظ میں یہ دعویٰ کر سکتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے خود
مسیح آپ کو نہیں کہا اور ان حدیثوں کو جن میں اس موعود کی خبر ہے آپ
پر محمول نہیں کیا۔ مولوی صاحب کو معلوم ہے کہ حضرت مرزا صاحب
نے دعویٰ مسیحیت کیا ہے۔ اور آپ کو نہیں ہے کہ حضرت مرزا صاحب
نے اسے اس کے ہر ایک اپنی کتاب میں لکھا ہے۔ تو پھر اس طرح پر لوگوں کو
متعلقین ڈالنا اور حضرت مسیح موعود کی عبادتوں کو کٹا چھانٹ
کر پیش کرنا خود ہی سچ لیس کہ کن لوگوں کی پیش قدمی میں آئی ہے۔
ابن مریم و امام کا
بھرا بہ نہ حدیث کیت انتم اذا
انزل فیکم ابن مریم حکما جدا
وامام کو کہہ کر کی طرح کہتے ہیں کہ امام کسی ایک ہے اس حالت میں
کہ مرزا امام ہیں تم میں ہوگا اور اس آپ یہ استدلال کرتے ہیں
کہ ابن مریم اور مریم اور امام اور میں اور اسکی تائید میں اسکی
حدیث پیش کرتے ہیں۔ یعنی عیسیٰ ابن مریم فیقول
امیرم فقال صل لنا فیقولی لان بعضکم علی
بعضنا و مریم و امام و امام و امام اس حدیث کے متعلق کہ

کہنے سے پیشتر مرید و بریا کرتا ہوں۔ کہ اگر امام مکہ میں آو
حال لگے۔ جیسے کہ آپ ترجمہ کرتے وقت اسکو حال ہی کی بنیاد
سے تو بتائیں۔ کہ اسکی ذوالحال کون ہے۔ کیونکہ حال کے لئے یہ
یہ قاعدہ ہے۔ کہ وکلا یکون لغیر الفاعل والمفعول
(توضیح شرح اوضح المسائل) یعنی حال یا تو فاعل کا
ہوگا۔ اور یا مفعول کا۔ پس آپ بتائیں کہ یہاں کونسا اس فقرہ
میں فاعل ہے۔ جبکہ اسکو حال ہونا چاہئے۔ اور اگر اس کو فاعل
کہیں۔ تو پھر اس فعل وہی ماننا پڑے گا۔ جو پہلے آچکا ہے۔ اور وہ
نزل ہے اس طرح اس نام کا بھی آسمان نزل ماننا پڑے گا۔ اور اگر
مسیحیت آپ کے لئے بڑ جائے گا۔ پھر یہ بھی کہہ سکتے ہیں اور حدیثوں کے
شارحین نڈرے ہیں۔ وہ ہیں یہی کہتے آئے ہیں کہ مسیح ہی امام
ہوگا چنانچہ کرمانی کا قول فتح الباری میں جو مجمع بخاری کی مقبوضہ
سے لکھا ہے کہ معنی قولہ و امامکم منکم یعنی جیسا کہ اللہ تعالیٰ
کا بالاجنبیل۔ فتح الباری جلد ۱ صفحہ ۲۰۶ کہ وہ
قرآن سے فیصلہ کریگا اور اہل سے نہیں کریگا۔ وقال الطیبی
امامکم منکم ای یومکم عیسیٰ حال کوہ فی دینکم
یعنی جلد ۱ صفحہ ۲۰۵ اور امام طیبی نے امامکم منکم کے معنی
کہے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام تمہاری امامت کریگا اور اسی کی وجہ سے تمہارا
دین میں ہوگا۔ اسی طرح قسطلانی جو کہ بخاری کی شرح ہے اس
بھی یہ معنی لکھے ہیں تو جب تھے بڑے بڑے شاعرین جنکو کہ آپ
بھی بڑا مانتے ہیں اس کے یہ معنی میں تو پھر آپ کا کیا معنی ہے۔
کہ اور معنی کریں۔

جب عیسیٰ کو مولوی صاحب نے اپنی تائید میں پیش کر کے کہا ہے کہ یہ امام
امامکم منکم کے معنیوں پر بڑی زبردست دلیل ہے۔ اور میں نے پہلے
کر دیا ہے۔ اس ترجمہ یہ ہے۔ کہ عیسیٰ بن مریم اتریں تو ان امیر
کہیں گے امیں اور ہم کو نماز پڑھائیں وہ کہیں گے ہمیں بعض تمہارے
نصیر پر امیر ہیں۔ بوجہ اس کہ اللہ تعالیٰ نے اس امت کو عزت دیا
سے۔ اول تو میں پوچھتا ہوں۔ کہ لفظ امیر سے مولوی صاحب
نے وہ امام موعود کے لئے کی پیشگوئیاں ہیں کس بنا پر مراد
مختص باقرین کو لکھا ہے اور درست ہو سکتی ہے۔ دوسرے
مسیح سلم میں ہی ایک حدیث مذکور ہے۔ جو اس حدیث کے ان معنیوں
کے صریح مخالف اور متعارض ہیں کیا مولوی صاحب ان معنیوں
طبیق و صحیح حدیث یہ ہے۔ نہ ہونا ہم یعدون لقتال
یسودن الصفوف اذا قیامت الصلوٰۃ فی منزل

عیسیٰ بن مریم فانتقم فاذا راک عدو الله
یذوب كما یذوب المسح
(متوجہ) اس اشارہ کہ وہ قرآنی
کی تیاری کر رہے اور صفوں کو درست کرتے ہوں گے کو نماز کا
وقت آجائے گا۔ پس عیسیٰ علیہ السلام اتریں گے اور انکی امامت کریں
گے۔ یہاں صاف اور واضح طور پر آئی ہے۔ کہ وجہ حضرت عیسیٰ
اترین گے۔ تو خود نماز پڑھائیں گے اور پہلی حدیث جبکہ مولوی صاحب
نے پیش کیا ہے اس میں ہے کہ جب وہ اتریں گے تو خود نماز پڑھیں
گے۔ اب مولوی صاحب کا فرض ہے۔ کہ اس صریح
تناقض میں تطبیق دیں۔ سو سلم کی اس حدیث سے امام کے
لفظ کے متعلق۔ اور طور پر یہ بھی پتہ لگ گیا کہ مسیح کے متعلق
جہاں کہیں امام کا لفظ آیا ہے اس کے ہی معنی ہیں کہ وہ
امامت کریں گے جس سے مولوی صاحب کے یہ معنی بھی
باطل ہو جاتے ہیں۔ کہ وہ تمہاری رہنمائی کریں گے۔ و
اس حدیث میں جسکو اور پیش کیا ہے۔ یہ معنی ذرا کر کے
تو دکھائیں چنانچہ اسی وجہ سے قسطلانی شرح بخاری
کی پانچویں جلد کے ۵۰ صفحہ میں سعد الدین نقازانی
کا قول درج ہے۔ کہ انما یومئسہم ویقتدی بہ
المہدی لانہ افضل فامامتا اولیٰ کہ مسیح خود امام ہوگا
اور مہدی اسکی پیروی کریگا کیونکہ مسیح زیادہ فضیلت
والا ہے۔ پس اس کی امامت اولیٰ ہے اور امامکم کے معنی
ہی یہ کہے ہیں کہ امامکم فی الصلوٰۃ کہ تم میں تمہارا امام
مسیح امام ہوگا۔ مولوی صاحب نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام
کی وفات کے متعلق امام مالک کے قول اور حدیث
لوکان موسیٰ و عیسیٰ حیین لما وسعما الاقبا
کے متعلق لکھا ہے کہ اس کو صحیح سند سے ثابت کرو۔ اس
متعلق گذارش جو ہم لوگوں نے امام مالک کا قول اور یہ حدیث
اپنے پاس سے نہیں بنائی آخر آپکی سلم اور معتبر کتابوں میں
آپ کے نزدیک اگر وہ قول اور حدیث صحیح اور درست نہیں
تو آپ اسکی مدلل طور پر وجہ بیان کریں۔ یہ ثابت کرنا آپ کے ذمہ
نہ ہمارے مگر ثابت کرنے وقت مہربانی کہ کہ اپنے پورا نے وہ
کہ اختیار نہ کریں کہ کسی کے نصف قول کو تو پیش کر دیں اور
اپنے مدعا کے خلاف دیکھ کر ہنسنے کہ جائیں۔
ظہر عین مولوی فاضل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تجارت کا فن

- ۱۔ کیا آپ کو تجارت کرنے کا شوق ہے۔
- ۲۔ کیا آپ کی موجودہ تنخواہ میں گزارہ نہیں ہوتا۔ اور آپ اپنی آمدنی بڑھانا چاہتے ہیں۔
- ۳۔ کیا آپ ملازمت سے تنگ آ کر تجارت کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔
- ۴۔ کیا آپ چاہتے ہیں۔ کہ ملازمت بھی رہو۔ اور فالتو وقت میں کوئی ایسا کام مل جاوے جس سے آمدنی بڑھ سکے۔
- ۵۔ کیا آپ کی موجودہ تجارت فائدہ مند نہیں رہی۔ اور آپ کسی اور تجارت کی تلاش میں ہیں۔
- ۶۔ کیا آپ اپنی اخراجات کم کرنے میں ہر وقت پریشان رہتے ہیں۔
- ۷۔ کیا آپ نے کسی بھی غور کیا۔ کہ اخراجات گھٹانے کی بجائے آمدنی بڑھانے کی طرف توجہ کی جاوے۔
- ۸۔ کیا آپ نے اس سوچ میں کئی ماہ تو نہیں گزار دیے۔ کہ تجارت کریں۔ یا نہ کریں۔ اور کریں تو کس قسم کی تجارت کریں۔
- غرض کہ اگر آپ کو تجارت کا شوق ہو۔ تو آپ ہم سے خط و کتابت کریں۔ ہم لنڈن اور جرمنی سے تاجروں کیلئے ہر قسم کا مال منگاتے ہیں۔ اس لئے ہم آپ کو اپنی تجربہ کی بنا پر بتا سکتے ہیں کہ کس قسم کی تجارت فائدہ مند ثابت ہوئی ہو۔
- اور آپ کیلئے کس کام میں فائدہ کی امید ہو سکتی ہے۔
- برٹش امپورٹ ایجنسی
- ۳۳
- میکلوڈ روڈ۔ لاہور

کی ان اشیاء کے علاوہ جو کہ پستے پرچوں میں چھپ چکا ہے۔

کنڈا

لاہور کے علاقہ میں تو لہ علیہ۔ اور بہاولپور کی سیرنگ ہو گیا ہے اور

منگو اگر فائدہ

خاکسار

سیرنگ۔ زمینہ کدل۔ کشمیر۔

یہ نامکن ہے

کہ آپ مجھ سے اس سیدھی اور صاف بات میں متفق نہ ہوں۔ کہ شہسواروں اگر کسی امر میں کوئی حیثیت رکھتی ہے۔ تو وہ انھی بزرگوں کی ہو سکتی ہے۔ جو گھر کے بھیدی ہونے کی وجہ سے مشہران کے خفیہ درخفیہ حالات سے واقف ہوں۔ ذیل میں ہم اس زبردست شخصیت کی شہادت پیش کرتے ہیں۔ جن کا نام نامی ہی زبردست ضمانت ہے۔ اور جو بوجہ اس امر کے کہ ہمارے حالات سے خوب واقف ہیں۔ پہلا حق رکھتے ہیں۔ کہ آپ ان کی بات پر کان دھریں۔

ہم اپنے ذاتی تجربہ کی بنا پر تصدیق کرتا ہوں۔ کہ **بہار شہاب** میں نے واقعی اسم بامسلسلہ پایا۔ صرف پانچ منٹ میں میرا دروازہ اڑھی کا بہت سا حصہ قدرتی سیاہی پر آ گیا اور لطف یہ ہے۔ کہ کسی قسم کا دل نہ چرے پر نمودار نہ ہوا۔ اور دوسرے خفابوں سے بڑھ کر بات جو اس میں دی گئی وہ یہ تھی۔ کہ پندرہ دن کے بعد صرف کھوتی نکلی۔ جو صرف برش کے چھوڑنے سے بالکل سیاہ ہو گئی۔

دوسری **گھبراہٹ** (صاحب علی)۔ اسے ڈیڑھ روز پہلے سے لگا کر **نوٹ** ہے۔ خفاب بہار شہاب کے نمونہ کا کبس صرف ہم میں ہی ہے۔ اور وہ جن لیجر روپین میں بھی جاتی ہے۔ ڈاک کا خرچہ سوائے نمونہ کے بذمہ ذیاد ہوگا۔ ہر شہر میں اینڈروں کی ضرورت ہے۔

میجر ڈار الشفا جان عالم قادیان ضلع گورداسپور

ہر ایک اخبار کے مضمون کا ذمہ دار خود شہر ہے۔ کہ لافضل ایڈیٹر:

قادیان میں ایک اعلاطہ عمدہ موقع میں ہوتا ہے

ایک اعلاطہ زمین تخمین ۲۵ مرے شہر کے غربی جانب ہندو بازار کے سرے پر جس میں کہ یکھانہ کا اڈا ہے عین چولستے پر واقع ہے موجودہ صورت میں اس میں کچھ عمارت خام جو کہ مناسب اڈا خانہ کے ہو ا کرتی ہے۔ موجود ہے۔ مسجد اعلیٰ سے قریب ترین منٹ کا راستہ ہے۔ اور مسجد مبارک سے زیادہ سے زیادہ پانچ منٹ کا راستہ ہوگا۔ جو صاحب بیت لینا چاہیں۔ وہ بذریعہ خط و کتابت یکم دسمبر تک تصفیہ کر لیں۔ قیمت یک صدر روپیہ فی مرلہ ہوگی۔ جو صاحب سارا اعلاطہ لینا چاہیں۔ ان سے کچھ رعایت بھی ہو سکتی ہے۔

آل انڈیا

علی محمد منور بلڈنگ قادیان ضلع گورداسپور

خفاب و لپڈیر

پوڈر کی صورت میں ہے۔ تھوڑے سے پانی میں گھول کر لگا یا جائے تو پانچ منٹ میں اصلی قدرتی بالوں کی طرح بال سیاہ ہو جاتے ہیں ہم زیادہ تعریف نہیں کرتے۔ بطور نمونہ منگوائیں خفاب خود آپ کو اپنا گردیدہ کریگا۔ نمونہ ۸ کے ٹکٹ بھیج کر منگوائیں۔

ڈاکٹر منظور احمد احمدی سلا نوالی لاہور

لائق کا مکھن

ان کے تمام نمونے اور تصاویر اس کے ساتھ مل کر بھیجیں۔ جس سے ان کے رنگوں اور لٹریچر میں ہر قسم کی تبدیلیاں ہو سکتی ہیں۔

پندرہ دن کے بعد صرف کھوتی نکلی۔ جو صرف برش کے چھوڑنے سے بالکل سیاہ ہو گئی۔

دوسری گھبراہٹ (صاحب علی)۔ اسے ڈیڑھ روز پہلے سے لگا کر نوٹ ہے۔

پندرہ دن کے بعد صرف کھوتی نکلی۔ جو صرف برش کے چھوڑنے سے بالکل سیاہ ہو گئی۔

پندرہ دن کے بعد صرف کھوتی نکلی۔ جو صرف برش کے چھوڑنے سے بالکل سیاہ ہو گئی۔

بھائیوں کو مشورہ احمدی پاکٹ بک

جس کی عرصہ سے مانگ تھی۔ خدا کے فضل سے از سر نو نہایت عمدگی سے مرتب کر کے طیار کی گئی ہے۔ وفات مسیح صداقت مسیح موعود ختم نبوت وغیرہ تمام مسائل متعلقہ احمدیت کے متعلق حواجیات آیات و احادیث و تفاسیر کے صحیح صحیح جمع کئے گئے ہیں۔ آیات اور احادیث کے معراب اور ترجمہ کیا گیا ہے۔ یہ پاکٹ بک انشاء اللہ سفر حضر اور مباحثات وغیرہ میں ہر طرح مستقیم ثابت ہوگی۔ احباب اس کے لئے جلد درخواستیں پتہ ذیل پر بھیجیں۔

کتاب گھر قادیان

حضرات

اگر آپ نے نیک بھائیوں میں تبلیغ کرنی ہے۔ تو پنجابی نظم شمع شد قیمت ۱۰۰ طلب فرما کر حاضر فرمادیں۔ یہ نظم حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے بہت پسند فرمائی ہے۔ اور اگر پنجابی نغموں میں نئی بہار کا لطف اٹھانا ہو۔ تو پنجابی گیت قیمت ۱۰۰ منگوائیں۔ "بگڑی کون بنائے" پنجابی نئی مقبول علم نظم بھی اس میں ہے۔ اور اگر آپ حضرت مسیح موعود کے سچے عشق کی تصویر دیکھنا چاہتے ہیں۔ تو قرآن اہل منگوا کر حفظ اٹھائیں اور اگر آپ کو احمدیت کے ہر بڑے مسئلے کے متعلق حواجیات و مدارک ہوں۔ تو رفیق مسلم قیمت ۱۰۰ ضرور منگوائیں۔ اس کتاب میں دعوت مسیح صحت مسیح موعود نبوت فی اللہ اسلام اور دیگر مسائل کی نسبت قرآن مجید احادیث اور بزرگان سلسلہ و علمائے ملت کی کتب سے مفید اور گاہ گاہ کے درج ہیں۔ جیسا اللہ تعالیٰ کتاب احمدی صحابہ کیلئے نہایت ضروری ہے۔ ضرور منگوائیں۔ یا جسے پرزور سے کیلئے تیار ہو کر کیے۔

محمد شفیع مسلم قادیان دارالامان پنہا

حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ علیہ السلام کی طبیعت و بربانی

مصر فروری ۱۹۲۲ء
حضرت ممدوح اسکو فیہا استعمال فرماتے اور اپنے طب میں بیماروں کو استعمال کرتے اور فرماتے تھے کہ یہ سرمہ ان امراض کے لئے نہایت مفید ہے۔ اس کے اعلیٰ اجزاء میاں درواری میں۔ صند بصرہ لکڑے۔ و صند جالہ۔ آنکھوں سے پانی کا آنا پلوں کی بوٹائی و سوزش آنکھوں کی تمام امراض کو دور کرتا ہے۔ قیمت فی تولہ ۱۰۰

اس کے استعمال سے و صند۔ حال
سرمہ رنگاری لکڑے۔ ناخن۔ خارش لبہ و پانی کا آنا۔ پلوں کی سوزش۔ ہالوں کا آنا۔ ان تمام امراض کو دور کرنے میں بے مثل ہے۔ قیمت فی تولہ ۱۰۰

کشمہ سونا کی گولیاں

یہ گولیاں ان نوجوانوں کی حالت میں بوڑھے ہو گئے ہوں۔ یا جن کی حرارت عزیز کی کمزور ہو گئی ہو۔ وہ ان گولیوں کا استعمال ضرور رکھیں۔ یہ جسم کے تمام ٹھنوں کو طاقت دیتی ہے۔ اور صحت و بلخ و ضعف دل۔ کمزوری جگر کمزوری معدہ۔ غرض تمام اعضاء و ریشہ کو طاقت دیکر رنگت کو سرخ بنا دیتی ہے اور جسمی امراض کے تمام امراض جو کہ کسی خون اور کمزوری اعصاب کی وجہ سے پیدا ہو گئی ہوں۔ اولاً کو دور کر دیتی ہیں قیمت فی درجن ایک روپیہ۔ عذر

معجون شفا للناس

اس کے استعمال سے فاج۔ لقوہ۔ و عذر۔ ریشہ دور ہوتے ہیں۔ بوڑھے اور کمزوروں کو نہایت مفید ہے۔ جن کے اعصاب کمزور ہوں۔ اور جس گھر میں اکثر لڑکیاں پیدا ہوتی ہوں۔ ان کے لئے ایک نعمت انبوی ہے۔ بلا منگوا کر استعمال کریں اور اولاد نریمہ بفضل خدا حاصل کریں۔ حضرت حکیم الامتہ اس کی بہت تعریف فرماتے تھے۔

المشقر

قیمت فی ڈمیہ ۱۰۰
نظام جان مالک و خانہ معین صحت قادیان صنع گورداسپور

حضرت مولانا نور الدین علی گڑھی صاحب کا بزرگوار

دفع اسقراط حاصل

کیا معنی کہ جن کے عزیز چھوٹی عمر میں فوت ہو جاتے ہیں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہیں۔ یا قبل از دستہ حل کر جاتے۔ یا کچھ پیدا ہوں۔ اس موذی مرض کے لئے جب اٹھرا کا استعمال کسی کا حکم رکھتا ہے۔ یہ دو لاتی دو اس ہے۔ جس کے استعمال سے وہ گھر جو اٹھرا کی بیماری کا مرکز بنے ہوئے تھے۔ آج وہ گھر میاں سے بچوں سے بھر رہے ہیں۔ وہ والدین جو اس موذی بیماری کی بدولت یعنی اٹھرا کی بیماری کی وجہ سے مایوس و نا امید ہو چکے تھے۔ آج وہ اپنے تحت بگڑے نظر بیمارے دل بندوں سے شاداں ہیں۔ وہ والدین جو بچے بچے دیکھ کر ان کی جدائی سے غم کے مارے چور تھے۔ آج وہ خدا کے فضل سے با مرادی کے گیت گاتے ہیں۔ اور اپنے اگس کا شکر یہ بجالاتے ہیں۔ کیوں نہ ہو۔ اس قدر خدا نے ہر بیماری کی دوائی اپنے کرم سے مہیا کر رکھی ہے۔ یہ وہی قادر قیوم خدا کے فضل سے جب اٹھرا اس عالی و بلخ کے تمام بزرگوار بزرگوار ہے۔ جو تمام مخلوق کا بزرگوار خلیفہ اول حضرت مولوی نور الدین شاہی حکیم اذلا طولی زمان کتا۔ ان گولیوں سے مخلوق خدا فائدہ اٹھاتی رہی۔ اور اب بھی فائدہ اٹھا رہی ہے۔ اور آگے دن کے غموں سے نجات حاصل کر رہی ہے۔ آپ بھی خدا کے فضل سے فائدہ اٹھائیں اور مراد حاصل کریں۔ یہ گولیاں مدت عمل و رضاعت میں صرف چھ تولہ۔ خرچ ہوتی ہیں۔ قیمت فی تولہ ۱۰۰ ایک ہی دفعہ چھ تولہ منگوانے والوں کو خاص رعایت دی جائے گی۔

المشقر

عبدالرحمن کاغذی مالک و والی رضا رحمانی قادیان صنع گورداسپور

ہندوستان کی خبریں

کانگریس کمیٹی میں شرکت آل انڈیا کانگریس کمیٹی کو نسل کی منظورگی سے اپنے اجلاس میں اس ریزولوشن پر بحث کی جس میں کانگریس کو مشورہ دیا گیا کہ وہ آئندہ ایچ بی سی کو نسل کے انتخابات میں منظم پنجاب اور خلافت کے فوری حصول کی غرض سے حصے لے ریزولوشن کی مخالفت نہ لگائے۔ بگت گوردیشنکر چار دیوڑی حضرت ہونے کی دوسرے دن کی بحث کے بعد کونسلوں میں داخل ہوئے کا فیصلہ صدارتی دہش کے ذریعہ ہوا۔

گوردیہ کا پانچ کے امرتسر ۲۲ نومبر ۱۹۲۲ میں ہوا متعلق تھی بحث نے گوردیہ کے باغ کے بہت سے لوگوں کو ایک جگہ لگایا ہے کہ اس کو اپنی اراضیات سرنگرام لاسوی پیکر پورے لگائیں حق تھا جب کہ وہ زمین چند روز پیشتر کے اعلان کے مطابق (۱۱) سین مہانڈل کو دی جا چکی تھی۔ انہوں نے مہنت کو قانونی چارہ جوئی کی دھمکی دی ہے اس کے جواب میں مہنت نے تسلیم کیا کہ وہ اصل اسے تیار نہیں اور سین مہانڈل کو دی تھی اور اسے بعد کے ٹیکے سے سرنگرام لاسوی ظاہر کیا ہے مہنت نے بیان کیا ہے کہ جتنا کا تھیلہ لچر کاغذوں پر اس کے دستخط لگائے لیکن اسکو یہ نہیں بتایا گیا کہ انہیں کیا لکھا ہے۔

سرنگام لاسوی کونسلوں میں حصہ ورتان میں پروفیسر میں چائے کے خلاف گندوانی سے لکھا ہے کہ ہکو ہا تھا کھانسی کی چھٹی موصول ہوئی ہے جس میں انہوں نے فرمایا ہے کہ کونسلوں میں جاننا ترک رسالت کے قطعی خلاف ہے۔ اگر زمانہ صبر ہی کونسلوں میں جانے کی حمایت کرے۔ ہم تاکہ رسالت رہ کر سوراخ حال کریں گے۔

تیا خلیفہ المسلمین اور جمعیتہ العلماء ہند کے مسلمان گراچی! پریزیڈنٹ ڈانس پریزیڈنٹ اور سکریٹری سے متعلقہ طور پر اپنا ایک دستخطی اعلان شائع کیا ہے جس میں انہوں نے انتخاب خلیفہ المسلمین کے متعلق حکم انگورہ کے فیصلے پر پوری پوری پسندیدگی کا اظہار کیا ہے۔

الزام نجات میں ایک لاہور میں ۲۰ نومبر کو قریباً ایک ہندوستانی حکومت کی طرف سے پارٹی دہلی کو پنجاب پریس کانگریس کی پرچارک ہیں گرفتار کر لیا گیا میرٹھ کا ایک دارنشا زینہ ۱۲۲۰۔ الف دکھایا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ آپ کی گرفتار اور تقاریر کا بنا پر عمل میں آئی ہے۔ جو آپ نے گذشتہ ماہ میں میرٹھ ڈسٹرکٹ پریس کونگریس کے موقع پر کی تھیں۔

گگڑ کے ایک مولوی محمد عظیم نام ایک شخص جو سلسلہ کی وفیات احمدیہ کے بدترین مخالفین میں تھا۔ ۲۱ نومبر کو ذیابلیس کے مرض سے مر گیا۔

مچھن لاسوی کونسل کانگریس کا اجلاس علی گڑھ ۲۰ نومبر میں ان فضل حسین کی صدارت میں آنسو پریس میں وزیر تعلیم پنجاب کو آل انڈیا مچھن لاسوی کانگریس کے آئندہ اجلاس علی گڑھ کی صدارت پیش کی گئی۔ آپ نے اسے قبول فرمایا اور سرولیم ونٹنٹ کو ۲۱ نومبر کو اسراٹھ الوداعی دعوت سرولیم ونٹنٹ کو الوداعی دعو دی۔ اور اس میں تقریبی۔ اور ان کی خدمات کی بجا تعریف کی خلافت قند میں یکن دہلی ۲۱ نومبر خلافت قند میں تقریر پر گرفتاری سے جا کرنے کے الزام پر مسٹر تری علی خاں سابق سکریٹری پریونسٹل خلافت کمیٹی کو گرفتار کیا گیا ہے اس مقدمہ کی سماعت ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ صاحب کریں گے۔

انگلیوں کے نئے امرتسر ۲۱ نومبر عام افواہ مشہور ہے کہ ارادے کے اب اکالی اُس زمین پر قبضہ کرنے کے لئے صرف ہوں گے۔ جو دس بار کے نزدیک واقع ہے اور چیر پولیس کی چوکی واقع ہے۔

پنجاب میں پنجاب پلیگ رپورٹ کے معلوم ہوا ہے کہ پلیگ ہفتہ مختتمہ ہم نومبر میں ۷۰ آدمی بیمار ہوئے اور رسوائت ہوئیں۔ چھ رسوائت ضلع سیالکوٹ میں ہوئیں اور ایک لاہور میں۔

استعمال شدہ کٹوں کھنوں میں ایک شخص سری کرشن کے استعمال پر مسٹر ا کو استعمال میں لائے ہوئے کٹوں کو پارسل پر لگانے کے جرم میں سر شیف سٹی مجسٹریٹ کی عدالت سے زبردستہ ۲۴۲ قانون ڈاکمانہ جات ۱۹۱۶ قید سنت کی سزا دی گئی تھی۔

گوردیہ کے باغ کے لئے امرتسر ۱۹ نومبر گوردیہ کے جھٹوں کی روانگی بند بلخ میں جو چھ روزہ جھٹ تھے آج جانا بند ہو گئے۔

انگلیوں کے خلاف امرتسر ۲۲ نومبر کل ایچ گوردیہ کے چھ روزہ سکھوں کے دہرم شالہ میں ان کا ایک ضروری دیوان منعقد ہوا۔ جس میں انہوں نے فیصلہ کیا کہ اپنی عزت اور حالت کو برقرار رکھنے کے لئے ہم کو بھی جھٹے بنانے چاہئے۔

ایک نام دہاری کے شکل شگھنے بیان کیا کہ اکالی ہم گوردیہ بنا نا چاہتے ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہم بھی ان کے خلاف جدوجہد کریں ہم صحیح معنوں میں سکھ ہیں۔

صوبہ سرحد کی میں ایک علیحدہ ۵ نومبر یونیورسٹی کی تجویز سر محمد شفیع ممبر تعلیم نے سینما وار ہم زونہ کو اسلامیہ کالج پشاور کا معائنہ کیا غیر یونیورسٹی کے طالب علموں کی کلب اور انجمن سنتے سر محمد شفیع کو ایڈریس یا اس ایڈریس میں غیر یونیورسٹی کے مقاصد اور نظام بیان کیا گیا اور امید ظاہر کی کہ یہ جو وہ غیر تعلیم کے عہد میں اسلامیہ کو یونیورسٹی کے حصہ تک پہنچا دیا جاوے گا۔

جواب میں سر محمد شفیع نے بتلایا کہ میرے عہدہ کی سیاق و سباق ساڑھے چھ ماہ تک ختم ہو جاوے گی اور مجھے آپ کی خواہش کے ساتھ امید ہے کہ کچھ دنوں کے بعد ان کا یہ خواہ کہ صوبہ سرحد کی یونیورسٹی قائم کر جاوے جلد پورا ہو جاوے گا۔

ڈاکٹروں نے قیدی وزیرستان کی اطلاعات رکھا کرے۔ کے منظر میں کہ ایک ہندو کے بغیر تمام آدمیوں کو جلال خیل نے رہا کر دیا ہے۔

مسلمانان ہند کا دہلی ۱۹ نومبر سر آغا خان کے مشورہ وفد مصر کو ۷۰ کے مطابق مسلمانان ہند کا جو مختصر وفد مصر باروسہ کو جانے والا ہے۔ اس کے صدر حکیم اعلیٰ خان فاضل ہوں گے۔

نکل کی انہیوں کی گورنمنٹ ہند کی جانب سے ایک سرکاری ساخت روک دی گئی کیونکہ میں یہ اعلان کیا گیا کہ بعض مقامات پر بازاروں میں جو یہ افواہیں مشہور ہو رہی ہیں کہ گورنمنٹ نے نکل کی انہیوں کو واپس لیا ہے یہ صحیح نہیں ہے۔ البتہ جو کہ یہ افواہیں کچھ عوام میں پند نہیں کی گئیں اس ان کی مزید پختہ ہو کر دی گئی ہے اب نکل کی انہیوں میں نہیں بتائی جائیگی۔

336

